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Acest articol surprinde aspectele valoroase abordate în cadrul
conferinţei “Sustainable development and restoration of Ukraine:
scientific solutions” despre reconstrucţia Ucrainei post-război,
subliniind colaborarea internaţională, digitalizarea, reformele
economice şi sociale, rolul educaţiei şi justiţiei tranziţionale pentru o
dezvoltare sustenabilă şi stabilitate regională şi globală.
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This article highlights valuable
aspects discussed during the
conference “Sustainable Develop-
ment and Restoration of Ukraine:
Scientific Solutions,” focusing on
Ukraine’s post-war reconstruction,
emphasizing international collabo-
ration, digitalization, economic and
social reforms, the role of education,
and transitional justice for sus-
tainable development and regional
and global stability.

În urmă cu doar câteva zile, am
avut onoarea de a fi implicaţi în
organizarea şi desfăşurarea a încă
unei conferinţe remarcabile, dedi-
cată unei teme de importanţă ma-
joră: procesul complex de recon-
strucţie şi revitalizare a Ucrainei după
război. Evenimentul a oferit un cadru
valoros pentru dialog, colaborare şi
identificarea soluţiilor durabile.

Evenimentul s-a concentrat pe
prezentarea rezultatelor proiectului
de cercetare “A Modern Science-
Based Concept for Ukraine through
the Sustainable Development,
Recovery & Reconstruction: Cost
Assessment, Model, and Policy
Framework.” desfăşurat timp de doi
ani şi care a adus împreună experţi
din diverse domenii pentru a analiza
reconstrucţia Ucrainei şi adaptarea
acesteia la noile realităţi geopolitice
şi economice. Conferinţa a fost
mediatizată de Agenţia Naţională de
ştiri a Ucrainei, Ukrinform, o agenţie
de stat de informare şi diseminare
publică, dar şi un important canal de
mediatizare internaţională.

Universitatea Lucian Blaga din
Sibiu, alături de partenerii săi români
şi ucraineni, a sprijinit atât cercetările,
cât şi iniţiativele educaţionale,
oferind ajutor încă din prima clipă
prin cursuri gratuite de limba română
pentru refugiaţi şi sprijin pentru
integrarea acestora şi multe altele.
Implicarea nu s-a oprit şi avem
garanţia că nu se va opri aici iar acest
proiect este încă o dovadă în acest
sens de umanitate şi solidaritate.
Proiectul de care facem vorbire a
generat rezultate remarcabile şi în
afara celor spirituale, extrem de
importante şi tot mai rare în aceste
vremuri, emoţiilor, empatiei şi susţi-
nerii umane, el oferind neîntrerupt şi
dovezi materiale de succes inclu-
zând aici opt articole cotate inter-
naţional, două lucrări ample de
politici de dezvoltare publicate în
jurnale internaţionale (https://
grants.ulbsibiu.ro/roukr/results/),
precum şi un volum valoros colectiv
lansat de editura Springer (https://
link.springer.com/book/10.1007/
978-3-031-66434-2).

Un punct central al discuţiei a fost
legătura dintre reconstrucţia Ucrai-
nei şi obţinerea unei păci echitabile,

bazată pe respectarea integrităţii
teritoriale şi a dreptului internaţional.
Proiectul a demonstrat că integrarea
rapidă a Ucrainei în infrastructura de
securitate şi economică europeană
este esenţială pentru stabilitatea
regională şi globală.

Discursurile din cadrul conferinţei
au subliniat provocările economice
şi politice asociate cu procesul de
reconstrucţie. Acestea includ menţi-
nerea funcţionării economiei ucrai-
nene în timpul războiului, consoli-
darea infrastructurii critice şi atra-
gerea investiţiilor private internaţio-
nale. S-a evidenţiat faptul că Ucraina
are potenţialul de a deveni un punct
central în arhitectura economică şi
de securitate europeană, conectând
Marea Baltică cu Marea Neagră şi
facilitând legăturile între Europa şi
Asia Centrală.

Integrarea Ucrainei în Uniunea
Europeană a fost un alt subiect im-
portant, fiind considerată o oportu-
nitate unică pentru modernizarea şi
stabilizarea ţării. Cu toate acestea,
procesul implică numeroase provo-
cări, inclusiv adoptarea legislaţiei
europene, reformarea instituţiilor şi
gestionarea impactului economic
asupra bugetului UE. Propunerile
includ crearea unui instrument
financiar special pentru accelerarea
reformelor şi un sistem de evaluare
transparent care să monitorizeze
progresul Ucrainei.

Pe plan intern, reformele politice
şi economice sunt esenţiale pentru
a transforma Ucraina într-o societate
rezilientă şi prosperă. Printre priorităţi
se numără modernizarea adminis-
traţiei publice, reducerea corupţiei şi
promovarea unei economii liberale
şi eficiente. Totodată, conferinţa a
subliniat necesitatea unui angaja-
ment ferm din partea societăţii civile
şi a comunităţilor locale în procesul
de reconstrucţie.

Panelurile de discuţii au abordat
provocările geopolitice, cum ar fi

instabilitatea politică din Europa şi
posibilele schimbări în politica
externă a SUA, şi au propus soluţii
pentru adaptarea la aceste condiţii.
De asemenea, s-a discutat despre
nevoia unei comunicări strategice
eficiente pentru combaterea dezin-
formării şi pentru consolidarea rezi-
lienţei societale.

Conferinţa a reafirmat importanţa
colaborării internaţionale, a refor-
melor interne şi a implicării active a
tuturor actorilor relevanţi în procesul
de reconstrucţie al Ucrainei. Aceasta
a subliniat faptul că succesul depinde
de sprijinul extern continuu, stabi-
litatea politică şi capacitatea de
adaptare a societăţii ucrainene la
noile realităţi.

Conferinţa a reiterat importanţa
digitalizării în procesul de recon-
strucţie a Ucrainei, acesta fiind un
element central al rezilienţei şi
dezvoltării economice.

Au fost evidenţiate parteneriatele
dintre universităţile din Ucraina,
România şi Statele Unite, care au
condus la instruirea participanţilor
ucraineni. Colaborarea a fost extinsă
astfel şi spre alţi parteneri ai
Universităţii Lucian Blaga din Sibiu,
prin iniţiative precum colaborarea cu
Universitatea Cornell şi Universitatea
Taras Shevchenko din Kiev, iar
proiectul a sprijinit formarea funcţio-
narilor publici din Ucraina şi dezvol-
tarea capacităţilor administrative
necesare pentru recuperarea post-
conflict.

Aceste cursuri contribuie semni-
ficativ la pregătirea cadrelor pentru
provocările complexe ale recon-
strucţiei şi modernizării. S-a subliniat
încă o dată cum un proiect interna-
ţional finanţat de Fundaţia Hasso
Plattner a demonstrat că educaţia şi
colaborarea internaţională pot de-
veni instrumente cheie pentru
sprijinirea unei ţări aflate în criză,
având în centru instituţii de învă-
ţământ superior precum Universi-

tatea „Lucian Blaga” din Sibiu, Uni-
versitatea Naţională „Taras Shev-
chenko” din Kiev şi Universitatea
Cornell din Statele Unite ale Americii.
Proiectul a sprijinit peste 120 de
participanţi ucraineni prin cursuri de
formare profesională în domenii
esenţiale precum Leadership, Ma-
nagement de Proiect, Transformare
Digitală, Inteligenţă Artificială, Stra-
tegii pentru Munca în Sistem Hibrid,
programare în Python, selectate
pentru a răspunde nevoilor urgente
ale Ucrainei, aflată în proces de
reconstrucţie socială şi economică.

Cursurile au oferit certificate
profesionale valoroase, fiecare
estimat la 3.000 de dolari, beneficiile
totale ridicându-se la peste 360.000
de dolari, iar impactul s-a extins
dincolo de dimensiunea financiară,
oferind participanţilor abilităţi
practice adaptate unui context
complex. Funcţionarii publici au în-
văţat strategii moderne de leader-
ship, cadrele universitare au dobân-
dit competenţe pentru modernizarea
educaţiei, iar alţi profesionişti au fost
instruiţi pentru a contribui direct la
procesul de reconstrucţie a ţării.

Universitatea „Lucian Blaga” din
Sibiu a avut un rol central în această
iniţiativă, facilitând accesul la
resursele educaţionale oferite de
Universitatea Cornell şi sprijinind
coordonarea între părţile implicate.
Parteneriatul s-a concretizat într-un
Memorandum de Înţelegere între
Universitatea „Taras Shevchenko”
din Kiev şi Universitatea Cornell,
deschizând calea pentru viitoare
colaborări academice. Această
iniţiativă contribuie la reconstrucţia
durabilă a Ucrainei, oferind formare
profesională care sprijină tranziţia
către o economie bazată pe inovaţie,
digitalizare şi leadership adaptat
provocărilor contemporane.

Trebuie să menţionăm că Univer-
sitatea Cornell din Statele Unite ale
Americii este lider global în educaţie
şi a fost un partener esenţial, prin
platforma eCornell, oferind cursuri
concepute pentru nevoile actuale
ale pieţei muncii şi combinând teoria
academică cu aplicaţiile practice.
Proiectul devine un exemplu de
solidaritate internaţională şi un
model pentru sprijinirea comunită-
ţilor afectate de criză, arătând cum
colaborarea globală poate contribui
la schimbări semnificative şi la
crearea unei Ucraine mai puternice
şi mai bine pregătite pentru viitor.

S-au prezentat pe parcursul
conferinţei capitole cu însemnătate
pentru viitorul Ucrainei, care explo-
rează intersecţia dintre digitalizare,
conflict, politici şi dezvoltare econo-
mică, folosind totodată şi experienţa
Ucrainei ca studiu de caz. Deşi Ucrai-
na era un lider regional în transfor-
marea digitală înainte de 2022,
războiul a expus vulnerabilităţi pre-

cum atacurile cibernetice şi pier-
derea de specialişti IT. Digitalizarea
a jucat însă un rol esenţial în răs-
punsul la criză, facilitând gestio-
narea resurselor şi sprijinirea cetăţe-
nilor prin instrumente precum block-
chain şi platformele de socializare.
Strategiile pe termen scurt implică
reconstrucţia infrastructurii digitale,
pe termen mediu se prevede inte-
grarea tehnologiilor avansate, iar pe
termen lung se urmăreşte colabo-
rarea internaţională şi inovaţia pen-
tru o economie orientată spre viitor.

Un alt aspect discutat este lipsa
datelor fiabile la nivel local, care
împiedică planificarea eficientă a
reconstrucţiei. Reformele descentra-
lizării au dus la pierderea unor sta-
tistici locale esenţiale, iar colectarea
de date despre populaţie, economie
şi infrastructură devine o prioritate.
Este necesară implicarea comunită-
ţilor locale în acest proces, iar
soluţiile propuse includ dezvoltarea
unor indicatori socioeconomici şi
utilizarea bazelor de date integrate.

În toată această scenă, coeziunea
socială este văzută ca un factor cheie
al modernizării, contribuind la în-
toarcerea populaţiei şi reconstruirea
unui sentiment de apartenenţă. În
acest sens, educaţia joacă un rol
esenţial, atât pentru tineri, cât şi
pentru adulţi, în formarea competen-
ţelor legate de dezvoltarea suste-
nabilă. Cercetările arată că genera-
ţiile tinere sunt mai dispuse să
adopte măsuri pro-active pentru dez-
voltarea sustenabilă, iar universităţile
implementează programe dedicate
acestui domeniu. Se subliniază
importanţa integrării gândirii sis-
temice, a sustenabilităţii economice
şi a justiţiei ecologice în educaţie.

Un subiect major al conferinţei
este justiţia de tranziţie, un mecanism
pentru repararea daunelor provo-
cate de război şi pentru garantarea
drepturilor omului. Se propun soluţii
precum simplificarea procedurilor
de despăgubire, utilizarea inteli-
genţei artificiale pentru analiza
datelor şi colaborarea internaţională
pentru recuperarea activelor înghe-
ţate. De asemenea, se discută
despre crearea unui registru pentru
compensarea daunelor, extinderea
categoriilor incluse şi finanţarea pro-
ceselor de reconstrucţie prin confis-
carea activelor ruseşti îngheţate în
alte ţări.

Conferinţa subliniază şi necesitatea
adaptării sistemelor legale interna-
ţionale pentru a răspunde provocă-
rilor complexe ale războiului şi pentru
a asigura un acces egal la justiţie
pentru supravieţuitori. Este propusă
elaborarea unui cadru legal interna-
ţional pentru gestionarea daunelor
provocate de conflicte armate, care
să includă atât bunurile suverane, cât
şi proprietăţile private ale persoanelor
implicate în agresiune.
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O Ucraină stabilă şi liberă este în
interesul Europei şi al României, în
timp ce reconstrucţia susţinută ar
contribui la accelerarea integrării
Ucrainei în Uniunea Europeană, la
reformă instituţională activă şi
diversificare economică, dar şi la
creşterea influenţei occidentale în
regiune, convingând societăţile
Parteneriatului Estic să îmbrăţişeze
calea spre democratizare, având ca
efect mai larg consolidarea ordinii
internaţionale bazate pe norme.

În schimb, o reconstrucţie lentă şi
fragmentată ar accentua incertitu-
dinea cu privire la viitorul Ucrainei,
putând determina o posibilă îndi-
guire economică a statului, forţând
totodată Kievul să recurgă la strategii
de balansare diplomatică între est şi
vest. Într-un astfel de scenariu s-ar
crea precedente şi potenţial crescut
pentru disputele teritoriale, pentru
fragmentarea alianţelor regionale,
slăbirea principiului frontierelor şi
promovarea unor modele toxice de
soluţionare a conflictelor.

Aşadar, sunt multe problematici
care vor trebui investigate în viitor prin
mijloacele cercetării academice,
considerând totodată necesitate
implicării a unei game diversificate
de actori şi beneficiari precum gru-
puri de reflecţie, agenţii guverna-
mentale şi parteneri din sectorul
privat. Dat fiind contextul profund
dinamic şi provocator, cu implicaţii
geopolitice şi geoeconomice ex-
tinse, se justifică explorarea oportu-
nităţii înfiinţării unui centru pentru
studiul recuperării şi reconstrucţiei
post-conflict sau crearea unui institut
dedicat cercetării fenomenelor
economice, sociale şi de securitate
din regiunea Mării Negre. Acest

proiect a generat un cadru de reflec-
ţie privind perspectiva integrării
programelor de educaţie în mana-
gement pentru profesionişti şi cerce-
tarea doctorală în cotutelă axată pe
tema reconstrucţiei post-conflict.

La finalul conferinţei şi la înche-
ierea acestui proiect, putem reliefa
o viziune interdisciplinară asupra

reconstrucţiei şi modernizării Ucrai-
nei, accentuând importanţa colabo-
rării internaţionale şi coeziunii so-
ciale. Proiectele viitoare propun
cercetări axate pe recuperare
economică, securitate regională şi
conectivitate, iar educaţia şi impli-
carea comunităţilor sunt pilonii cen-
trali pentru o dezvoltare sustenabilă.

Astfel, se construieşte o bază solidă
pentru un viitor rezilient şi prosper.

Adresăm şi pe această cale
sincere mulţumiri tuturor experţilor
şi reprezentanţilor instituţiilor
implicate  care au contribuit la
succesul evenimentului.

The authors acknowledge the
support of the Hasso Plattner

Foundation through the grant LBUS-
UA-RO-2023, financed by the
Knowledge Transfer Center of the
Lucian Blaga University of Sibiu.
Autorii apreciază sprijinul Fundaţiei
Hasso Plattner prin grantul LBUS-
UA-RO-2023, finanţat de Centrul de
Transfer de Cunoştinţe al Univer-
sităţii Lucian Blaga din Sibiu.
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Desăvârşirea unităţii statale ro-
mâneşti în condiţiile sfârşitului primei
mari conflagraţii mondiale s-a înca-
drat în fenomenul general european
al luptei pentru autodeterminare
naţională care s-a finalizat cu des-
trămarea monarhiei austro-ungare
şi a Rusiei ţariste, pe de o parte, dar
şi constituirea sau desăvârşirea unor
entităţi politice noi. În acest sens,
trebuie menţionat că lupta pentru
autodeterminare naţională a condus
la constituirea Cehoslovaciei, for-
marea Iugoslaviei, refacerea Polo-
niei, întregirea Italiei şi reîntregirea
României.

Reîntregirea României s-a realizat
în mai multe etape şi în condiţiile
primului război mondial, dar şi în
condiţiile de sfârşit al acestuia,
debutând cu rezoluţia Sfatului ţării
de la Chişinău din 9 aprilie 1918,
care a decis unirea Basarabiei cu
România. Următoarea etapă a
pornit în Bucovina în ultima decadă
a lunii octombrie – adunarea con-
vocată la Cernăuţi în 27 octombrie a
proclamat Constituanta şi a ales un
Consiliu Naţional, ca organ de
reprezentare a românilor bucovineni.
Cea dintâi hotărâre a Adunării Con-
stituante a fost ,,Unirea Bucovinei cu
celelalte ţări româneşti într-un stat
naţional independent”. Consiliul
Naţional condus de Iancu Flondor
preia puterea politică, urmând ca la
sfârşitul lunii noiembrie să se reali-
zeze şi unirea politico-administrativă
cu România. În aceeaşi perioadă de
timp se constituia Consiliul Naţional
Român Central din Transilvania,
Banat, Crişana şi Maramureş, format
din fruntaşii Partidului Naţional Ro-
mân şi reprezentanţi ai socialiştilor
români ardeleni. Ca for conducător
al luptei naţionale a românilor din
Ungaria şi viitor organ guvernamen-
tal, Consiliul format din 12 membri
s-a reunit la Arad în 2 noiembrie 1918
în casa lui ştefan Ciceo Pop. Trebuie
amintit că Partidul Naţional Român
îi avea ca reprezentanţi pe Teodor
Mihali, Vasile Goldiş, Alexandru
Vaida-Voevod, Ştefan Ciceo Pop,
Aurel Vlad şi Aurel Lazăr, iar social-
democraţii erau reprezentaţi de Ioan
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Fluieraş, Iosif Jumanca, Enea Gra-
pini, Iosif Renoiu, Tiron Albani şi Bazil
Surdu. Consiliul Naţional Român
Central conduce activitatea de orga-
nizare a consiliilor naţionale judeţe-
ne, orăşeneşti şi comunale  şi a găr-
zilor naţionale ca organe de repre-
zentare a intereselor social-politice
româneşti. Aproape simultan, în 30
octombrie 1918, la Viena se consti-
tuie Comitetul naţional al românilor
din Transilvania avându-l ca preşe-
dinte pe Iuliu Maniu, iar a doua zi ia
fiinţă Senatul militar Român din Vie-
na, în fapt Sfatul Central al ofiţerilor
şi soldaţilor români din Ardeal şi
Bucovina. Constituirea acestor orga-

nisme reprezentative pentru naţiu-
nea română a determinat Consiliul
Naţional Maghiar din Budapesta să
trimită la Arad o delegaţie condusă
de Jászi Oszkár în 13-14 noiembrie,
cu scopul creării unor organe comu-
ne de conducere în cadrul Ungariei.
Propunerea maghiară nu a fost ac-
ceptată şi ca urmare, reprezentanţii
românilor strânşi în casa lui Vasile
Goldiş, au decis convocarea unei
mari adunări naţionale pentru con-
sultarea voinţei poporului român, în
data de 1 decembrie, la Alba Iulia. În
data de 15 noiembrie Consiliul Na-
ţional Român Central elaborează
“regulamentul pentru alegerea de-

putaţilor adunării naţionale” şi în
zilele următoare au loc în toate ţinu-
turile locuite de români adunări
pentru alegerea delegaţilor pentru
Adunarea de la Alba Iulia. şi astfel, la
1 Decembrie 1918, alături de 1228
de deputaţi, pe Câmpul lui Horea
au venit peste 100 000 de români
din tot Ardealul. Proiectul de rezoluţie
prezentat de Vasile Goldiş a fost
urmat de citirea Rezoluţiei Adunării
la Alba Iulia de către episcopul Iuliu
Hossu. Rezoluţia a decretat Unirea
Transilvaniei cu România şi a pro-
clamat principiile democratice fun-
damentale ale unirii: reforma agrară,
libertăţi politico-cetăţeneşti şi reli-
gioase, respectarea drepturilor na-

ţionalităţilor conlocuitoare, asigura-
rea dreptului la muncă etc. Rezoluţia
solicita viitoarei Conferinţei de pace
adoptarea unor hotărâri care să ga-
ranteze menţinerea păcii, egalitatea
în drepturi dintre statele mari şi sta-
tele mici. Tot acum este ales Marele
Sfat Naţional, organism cu atribuţii
parlamentare, iar pentru perioada de
autonomie şi integrare administra-
tivă, a fost desemnat Consiliul Diri-
gent. A urmat ratificarea unirii Ba-
sarabiei, Bucovinei şi Transilvaniei
cu România, prin Decret-lege şi prin
Tratatele de pace din anii 1919-1920.
Se împlinea realizarea unui ideal de
veacuri al naţiunii române, atât de
greu încercată de-a lungul istoriei.
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Dan POPESCU
urmare din pagina 1

1.  P.S. Aurelian a fost (este) o
personalitate ilustră în gândirea
economică românească, în evoluţia
ei. Se naşte în 13 decembrie 1833,
au trecut 191 de ani de atunci. şi
trece la cele veşnice în 24 ianuarie
1909 la Bucureşti, după o viaţă plină
de evenimente: a parcurs, la doar
15 ani, anul revoluţionar 1848, pe
urmă Unirea Principatelor din 1859,
domnia lui Alexandru Ioan Cuza pro-
motor al reformelor de modernizare
a societăţii româneşti, vremea
bogată în fapte deosebite a - iniţial -
domnitorului Carol şi apoi a regelui
Carol I, cu alte realizări remarcabile,
Aurelian urcând mereu, respectat,
apreciat până spre sfârşitul primului
deceniu al secolului trecut. Provenea
ca obârşie dintr-o familie de învă-
ţători din Transilvania - se pare că
aproape de Mărginimea Sibiului -,
care a trecut munţii stabilindu-se la
Slatina. Tocmai de aceea tatăl său
(părinţii săi) purta numele de „Arde-
leanu” (Gheorghe Ardeleanu), iar pe
fecior l-a numit Petre Sebeşanu
Aurelian. Părintele lui, cum spu-
neam, profesor transilvănean stabilit
la Slatina din 1833, „va pune bazele
în limba română, în localitate, la
renumita şcoală « Ionaşcu» pe care
o va şi conduce”.

P.S.Aurelian nu a avut deloc o
copilărie uşoară, rămânând orfan la
vârsta de un an, „mama sa, jupâ-
neasa Constantina recăsătorindu-se
cu Matei Musceleanu, secretar al
Magistratului oraşului Slatina” - cum
ne informează mai mulţi din biografii
săi, printre care istoricul Gheorghe
Mihai. Va urma, la Slatina, cu re-
zultate deosebite, şcoala primară
„Ionaşcu”, pe care o condusese mai
înainte tatăl lui. Apoi, primind o bursă
din partea „Eforiei Şcoalelor” -
predecesor în timp al Ministerului
Educaţiei - va studia la Colegiul „Sf.
Sava” din Bucureşti, primind, final-
mente, calificativul „eminent”,
continuând, după aceea, câte un an,
cursurile Şcolii de Medicină şi ale
celei de Drept. Destinul însă a vrut
altfel, chiar dacă nu departe de o
asemenea carieră. În 1856 va primi
o nouă bursă din partea „Eforiei
Şcoalelor”, pentru a studia ştiinţele
agricole la Grignon, în Franţa. Trei
ani mai târziu termină „Şcoala
Imperială de Agricultură” de aici, cu

licenţa în Ştiinţe Economice şi
Agronomie. Ştiinţele Economice
apropiate de drept iar Agronomia -
examinând organismul pământului
şi al naturii - apropiată de medicină
ce studiază organismul uman, un
organism care nu doar în religie
înseamnă şi pământ şi natură. La
Grignon, şef de promoţie, va primi,
în premieră pentru România, o me-
dalie de argint din partea Împăratului
francez Napoleon al III-lea, realizată
de remarcabilul gravor Armand
Auguste Caqne, pe care era gravat
(în franceză) numele său si al
Bucureştiului, oraşul de unde venea.
Va face în Franţa şi Italia un stagiu
de câteva luni la ferme agricole,
reîntorcându-se în ţară nu doar „tobă
de carte”, ci şi cu o practică remar-
cabilă, cu multe idei de ceea ce
trebuie făcut în România pentru a
avea nu doar o agricultură, ci şi o
industrie, o economie moderne...

2. ...Revenit în ţară în 1860, din
capul locului va începe, prin selecţie
şi concurs, într-un post dificil: director
al Imprimeriei Statului şi „Monitorului
Oficial”. Va deveni apoi inginer la
Ministerul Lucrărilor Publice şi
profesor la Şcoala de Agricultură şi
Silvicultură din Pantelimon, instituţie
pe care o va aşeza pe baze noi, în
pas cu timpul. De asemenea, din
1879, va preda Economie Rurală dar
şi Drept Administrativ la Şcoala de
Poduri şi Şosele din Bucureşti,
premergătoare a marii Politehnici
bucureştene de astăzi... Din 1865,
va construi, împreună cu Ion Ionescu
de la Brad, primele expoziţii de
agricultură şi industrie din România,
fiind distins din nou, de împăratul
francez Napoleon al III-lea, după ce
a organizat împreună cu Alexandru
Odobescu, secţiunea română a
Expoziţiei Universale de la Paris din
1867: de acest rând, cu „Legiunea
de Onoare”... Va începe, din 1879, o
cu totul remarcabilă carieră politică,
în rândurile unei formaţiuni avansate,
puternic progresistă pentru acea
vreme, Partidul Naţional Liberal. De-
putat, senator, ministru în mai multe
rânduri - la Lucrări Publice şi Dome-
nii, dar şi la Instrucţiune Publică şi
Interne, contribuind decisiv la dez-
voltarea şi modernizarea domeniilor
respective -, preşedinte al Camerei
dar şi al Senatului, prim-ministru
pentru mai multe luni, din 4 de-
cembrie 1896 până în aprilie 1897.
Este unul dintre întemeietorii So-
cietăţii Culturale „Ateneul Român”. A
condus mai multe publicaţii eco-
nomice (vezi, pentru toate acestea,
Radu Dan Vlad „Petre S. Aurelian -
omul şi epoca”, Editura „Gordian”,
Timişoara, 1994 etc). Agronom,
economist, industrialist de excelenţă,
adept hotărât, cu argumente mul-
tiple, al protecţionismului industrial,
creator - alături de alţi corifei, Dionisie
Pop Marţian, Al. D. Xenopol, Ion
Ghica, George Bariţiu etc. - al „Şcolii
româneşti de gândire economică” -
o şcoală, pentru cine o studiază - din
păcate foarte puţini -, cu puternice
reverberaţii în actualitate, Petre
Sebeşan Aurelian va fi ales ca

membru la Academia Română,
devenind membru titular din 1871 şi
preşedinte al acesteia între 1901 -
1904. Va muri de o pneumonie galo-
pantă, în 1909, chiar în 24 ianuarie,
marea sărbătoare a neamului
românesc şi premergând cu 9 ani
Marea Unire. Aşa a fost să fie...

Am în faţă portretul său. Fără să fii
mare fizionomist, îţi dai seama că te
afli în faţa unui om serios, sobru,
distins, foarte cultivat (trăsături
adâncite), hotărât, cu privirea
semeaţă, orientată deschis înainte.
Un om care nu glumeşte cu - şi nu
duce în derizoriu - marile probleme
ale ţării. Adevărat. Ţelul său în viaţă,
ţelul acestui copil ardeleano-oltean
rămas orfan la vârsta de un an, dar
devenit mare, a fost propăşirea
României, a industriei, agriculturii,
economiei ei, într-o lume şi într-o
conjunctură ce nu erau deloc uşoare,
dimpotrivă, erau teribil de învol-
burate. Titanul Nicolae Iorga, într-o
bună măsură contemporan  cu Aure-
lian, spunea după moartea sa:
„Răposatul a fost unul dintre cei dintâi
români care au avut cunoştinţe
serioase de agricultură... Cu vremea
a ajuns a cuprinde întregul domeniu
al economiei naţionale, şi acţiunea
liberalilor, la care se alipise, a fost
determinată prin anii 1880, de ideile
lui protecţioniste şi industrialiste (va
fi Aurelian iniţiatorul şi sufletul primei
Legi de încurajare a industriei
naţionale adoptată de Cameră în
21 aprilie 1887, n.n.). Din ce în ce
politica l-a cuprins mai mult, fără ca
acest om rece şi cumpănit să fi avut
pasiune pentru dânsa...” Ce com-
paraţii jenante cu mulţi dintre poli-
ticienii noştri de acum: în mare
măsură ignoranţi, carte puţină, vorbe
multe, demagogie, preocupaţi mai
ales de chiverniseala lor şi a pro-
tectorilor lor, cu poziţia „ghiocelului”
în faţa marilor cancelarii comunitare,
europene şi mondiale ş.a. Ce spu-
nea N. Iorga despre Aurelian sunt

cuvinte care constituie cu mult mai
mult decât un elogiu adus defunc-
tului, sunt cuvinte care reprezintă
realitatea vieţii sale de mare savant
şi fierbinte patriot român...

3. ...Dincolo de numeroase as-
pecte pozitive - revoluţie industrială,
progres tehnic ş.a. - erau, în bună
măsură, vremuri, decenii, grele în
Europa şi în lume, fireşte că şi pentru
România, poate mai ales pentru
România ţintită mereu de alţii. Erau
anii în care s-a maturizat şi a trăit
ilustrul Petre S. Aurelian. Ţara
noastră se afla la confluenţa de
interese a 3 mari imperii, hrăpăreţe,
fapt demonstrat, fără tăgadă, în
decursul veacurilor: cel otoman, cel
austriac (austro-ungar, după 1867)
şi cel rusesc (rămas astfel şi acum).
Ele se confruntau pe mai multe
fronturi, în Europa - dar nu doar în
Europa, iar teritoriile româneşti -
bogate, mănoase, atrăgătoare şi, nu
arareori, supuse - atrăgeau ca un
magnet puternic. În spatele acestor
mari imperii, inclusiv în ce privea
zonele româneşti - gravitau alte
imense puteri ale acelor vremuri -
Imperiul Britanic, pe urmă cel Fran-
cez şi nu de puţine ori Prusia deve-
nită pilonul celui de Al Doilea Reich
din 18 ianuarie 1871. Statele Unite,
atunci, abia se zăreau la orizont iar
China era cunoscută la noi mai mult
din călătoriile spătarului Nicolae
Milescu; totodată, India devenea cea
mai mare colonie a Imperiului
Britanic etc. Italia, Belgia ş.a. nu
existau ca atare. Era, dar, o luptă dură
pentru România, între protagonişti
(Franţa mai puţin, ne sprijinea):
diplomaţie ceţoasă la suprafaţă şi
subterană, contondentă, spionaj,
morţi suspecte şi otrăviri ale unor
români de decizie, ameninţări, pre-
siuni armate etc. Descrise, toate,
inclusiv confruntările diplomatice, cu
mult aplomb de scriitorul Vintilă
Corbul - de a cărui prietenie m-am

bucurat şi cu care discutam deseori
-, în cartea sa „Uragan asupra Eu-
ropei”. Şi acest volum, dar şi „Di-
nastia Sunderland-Beauclair”, în fapt
veritabile tratate economice privind
acumularea primitivă a capitalului,
interesele imperiale şi imperialiste
ce roiau şi mişcau astfel etc.

4. Din partea unor profesori şi
cercetători români bine pregătiţi,
bine cultivaţi şi care înţelegeau
perfect coordonatele economice - şi
nu doar economice - ale timpului lor
- unor asemenea provocări li s-au
dat răspunsuri pe măsură. S-au făcut
paşi înainte cu atât mai mult cu cât
unii dintre ei ocupau, aveau înalte
responsabilităţi politice şi puteau
astfel acţiona, inclusiv partide, pentru
a pune în viaţă tezele şi ideile lor. Pe
un loc de seamă - cel mai important
dealtfel - în acest sens se înscriu
industrialişti români de genul lui P.S.
Aurelian. Referindu-mă mai ales la
Dionisie Pop Marţian, printre altele
un excelent recenzor al României,
la marele istoric Al. D. Xenopol cu
contribuţii fundamentale şi în proble-
mele dezvoltării naţionale, referindu-
mă, iată, la Petre S. Aurelian, de care
am amintit şi care, în opinia mea, se
relevă ca un „vârf” semeţ, referindu-
mă la transilvăneanul de obârşie
românească George Bariţiu, la
maghiarul de obârşie Lazlo Kövary,
la marele M. Kogălniceau, la B.P.
Haşdeu, la imensul Mihai Eminescu,
chiar, în articole ale sale din „Timpul”
(vezi şi „teoria costurilor aferente”),
dar şi la „economişti ai dezvoltării” şi
nu atât industrialişti, precum Ion
Ghica, titularul primului curs de
Economie Politică la Universitatea
din Iaşi, la marele Nicolae Iorga,
printre altele devenit profesor de
Istoria Comerţului la Academia de
Înalte Studii Comerciale şi Industriale
din Bucureşti. Şi mai sunt... Ei, cu toţii,
au pregătit poziţii pe care s-au situat,
ulterior, I.N. Angelescu, Ştefan

Petre S. Aurelian
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rea, de o altă orientare stric politică
decât liberalii (era socialist), dar
dorind şi el în mod deschis binele
ţării pe calea industrializării şi
definind starea precară a economiei
româneşti ca „Neoiobăgie”, „o stare
de drept prefăcută în iluzie şi
minciună”. Şi n-a fost doar Gherea
astfel.

Se confruntau toţi aceştia şi alţii ca
ei, cu adepţii exclusivităţii agrare a
ţării; cu adepţii liber schimbismului
păgubitor în acele timpuri pentru
ţară, păgubitor; de altfel, nu doar în
epocă. Cu adepţii importului tuturor
produselor noastre industriale din
mari state europene, ceea ce ar fi
însemnat, cumulat, ruina ţării. O luptă
grea. Se confruntau, în fapt, interese
dure ale marii moşierimi, cu cele ale
burgheziei progresiste şi liberale,
identificate, atunci, dar şi pe urmă,
cu mari comandamente naţionale
şi din perspectivă europeană. Cer-
cetătorii de mai târziu, examinatorii
unor asemenea doctrine economice
româneşti în pas cu timpul şi
progresul european, s-au aplecat cu
multă atenţie şi osâdie asupra
acestor gânduri şi lucrări de mare
însemnătate, privindu-le, cum era şi
firesc, nu doar dintr-o perspectivă
exclusiv naţională. Ci, România
nefiind singură, fiind în Europa, în
lume, privindu-le, deopotrivă, afir-
mativ sau critic, şi în rezonanţă cu
concepţiile şi lucrările unor mari
economişti ai timpului, din afară,
precum Adam Smith, D. Ricardo, Fr.
List, H. Carey, Jean Baptiste Say,
Denis Diderot şi Jean le Rond

D’Alembert şi numeroşi alţii.

7.  Examinându-i pe aceşti mari
bărbaţi români cercetători şi
politicieni, practicieni, de asemenea,
în domeniul realităţilor noastre din a
doua jumătate a secolului XIX,
oameni cu faţa spre prezent şi viitor,
urmărind să înţeleagă, să interpre-
teze trecutul mai ales din perspectiva
şanselor pentru mai departe,
specialiştii în doctrine economice -
am amintit câteceva - au făcut, în
general, o treabă bună. Dar unii au
înţeles mai puţin mesajul lor cuprin-
zător, rotund, global. S-au referit, în
bună parte, la maniera în care
cercetătorii vremii au subliniat, din
varii unghiuri, cu numeroase argu-
mente, cele mai multe extrem de
pertinente, necesitatea, imperativă
finalmente, a dezvoltării industriei în
România, chiar mai mult, a indus-
trializării ţării. Înaintaşii noştri arătau
că mari puteri ale timpului, pentru a
stăpâni o ţară, nu mai aveau nevoie
de război câştigat, ci trimiteau înainte
produsele lor, sugrumând producţia
cât de mică a ţării respective şi
stăpânind-o total pe această cale.
Deci să dezvoltăm industria
naţională.

Dar înaintaşii noştri au făcut mult
mai mult decât aceasta. S-au referit
amplu la posibilitatea dezvoltării
industriale a ţării, materii prime, forţă
de muncă, energie, calificări, capi-
taluri. Şi s-au referit, de asemenea,
la modalităţile, la un anume pro-
gram, chiar plan guvernamental
necesar şi menit să pună în operă
un astfel de obiectiv complex şi vital
pentru România. Aici s-a vădit
esenţial noutatea, originalitatea
studiilor, a unor doctrine româneşti.
Originalitatea interpretărilor astfel de
la Institutul Central de Cercetări
Economice, originalitatea unor
cursuri astfel de la unele din
universităţile noastre. S-a compus
esenţial pe această matrice. Nu doar
necesitatea, ci şi posibilităţile, un
anume efort guvernamental dedicat
unui program bine alcătuit de
dezvoltare industrială a României.
Ce ramuri, cum, de unde capitaluri,
acumulări perseverente, pregătirea
forţei de muncă, şcolile, universităţile

etc. Nu erau chestiuni uşoare, dar
era posibil. O concepţie românească
complexă privind dezvoltarea
industrială naţională. O concepţie a
unor mari economişti din trecut care
nu erau rupţi de viaţa reală, de
practică, de realităţile europene, de
amanetarea sau nu a viitorului  ţării
de către doctrine „pentru” sau „contra”
dezvoltării industriei româneşti.
Perspectivă din care românii au
examinat amplu şi raportul dintre
protecţionism şi liberalism. Cu atât
mai mult cu cât Aurelian, Bariţiu,
Xenopol, dar şi alţii, cu un puternic şi
lucid spirit europeano-prospectiv,
susţineau protecţionismul până
când industria, economia vor începe
să meargă mai bine, apoi des-
chizându-se acestea pieţei euro-
pene şi mondiale. S-au relevat
dimensiuni, orizonturi originale cer-
cetării noastre economice, dezvoltării
economiei româneşti. Şi nu a fost
deloc puţin.

În unele ţări europene se vorbeşte
de un iluminism în concepţiile de la
acea vreme privind dezvoltarea,
industria, pandant celui din cultură
şi o etapă mai departe decât au fost
în relaţie debuturile Revoluţiei
industriale cu Renaşterea în artă
(vezi şi regretatul acad. Dan Hăulică,
semnalând şi întărind acest aspect
din cuvântul profesorului Dan Po-
pescu, Academia Română, „Penser
L’Europe”, 2014 etc.). Erau procese
ample, cuprinzătoare pe întreg
perimetrul vieţii sociale: progresa în
fapt omul, cu nevoile şi aspiraţiile sale
în multe privinţe. Imperiul Britanic, cel
Francez şi nu doar, au fost implicate
esenţial în promovarea acestui ilu-
minism economic-industrial. Scoţie-
nii, de exemplu, îi aşază la bază în
acest sens pe marele Adam Smith
şi pe filozoful David Hume, perso-
nalităţi care, prin lucrările şi faptele
lor, de exemplu au ranversat balanţa
studenţilor scoţieni, până la ei mai
numeroşi studiind mai mult în alte
ţări - bunăoară la Leyda, în Ţările de
Jos, decât în cele 4 universităţi
scoţiene. Or, de la A. Smith (1723-
1790) şi D. Hume (1711-1776), de
la Francis Hutcheson (1694-1746)
şi Thomas Keida (1710-1796), de la
James Watt (1736-1819) etc.,

Zeletin, imensul Mihail Manoilescu,
dar şi Mircea Vulcănescu şi atâţia alţii.
Printre cei care au scris despre preo-
cupările lor, profesorii Victor Slăvescu,
N.N. Constantinescu, Costin Mur-
gescu, Ivanciu Nicolae Văleanu, Va-
sile Iota, subsemnatul, Vasile C. Ne-
chita, Dumitru Mureşan, Mircea Rozo-
rea, Gh. Ciulbea, Toader Ionescu şi alţii.

5.  Dar ce au opus industrialiştii
români, „uraganului”, cum arăta
Vintilă Corbul, care se abătea asupra
Europei, implicit asupra României,
cu precădere în a doua jumătate a
secolului XIX? Atunci când Princi-
patele deja făcuseră paşi înainte pe
calea deschiderilor economice, prin
cele două păci, de la Kuciuk-Kainargi
(1774) şi Adrianopole (1829), ce eli-
beraseră Marea Neagră de mono-
polul turcesc, începând să conteze,
într-un fel sau altul, în comerţul
internaţional, european, bilateral şi
nu doar? Când la noi se desfiinţase
şi robia şi şerbia, zămislindu-se
contururi ale unei pieţe naţionale
ş.a.? Cei amintiţi au dat răspunsurile
lor şi în practică dar mai ales în
lucrări importante ce s-au adăugat
cu majuscule tezaurului cultural al
naţiunii române. Lucrări ce defineau
industria, subliniau imperativul
dezvoltării ei în România, ce abordau
cadrul necesar astfel, problema unui
comerţ internaţional avantajos şi
României, problema pământului,
chestiunile financiare etc. Mai mulţi
dintre cei în domeniu şi nu doar le-
am parcurs cu mare atenţie. Chiar
dacă condiţiile de atunci, condiţii în
care au fost elaborate asemenea
studii şi volume, s-au modificat,
unele principii au rămas, contează
şi experienţa istorică, şi este, con-
sider, necesar să le cunoaştem. Nu
este doar istorie, ci este şi actualitate
aici, chiar o posibilă perspectivă.
Aşadar, să privim astfel de doctrine
economice româneşti încadrate în
timp şi spaţiu, desigur, dar şi în
universalitatea lor. Să le privim din
perspectiva criteriilor şi realităţilor
acelor vremuri, subliniindu-le, însă,
după caz, şi o actualitate a lor, o
anume redundanţă în timp, în viitor.

6. ...În a doua jumătate a secolului
al XVIII-lea, în Anglia se declanşează
Revoluţia industrială. În linii mari,
este vorba de înlocuirea muncii
manuale în marile manufacturi, cu
forţa aburului, cu munca susţinută
mecanic, cu maşini. Se schimbă în
copleşitoare parte sursa de energie,
de la lemn la cărbune. Metalul
dobândeşte un loc de prim ordin şi
în producţie, dar şi în desfacere, în
comerţ, maşini pentru prelucrarea
metalului realizate din metal, în
construcţii, în tracţiune, în transporturi
- locomotivele, şinele etc. Se vădeşte
oţelul apoi, tot mai mult... Din Anglia,
această profundă revoluţie, cu efecte
de amploare în toate planurile,
devine reprezentativă în raport cu mai
toate revoluţiile sociale de până
atunci, generând altele noi. Apar
muncitori calificaţi înalt, mai mult
decât până acum, se vădesc patronii

care învestesc capital, se evidenţiază
„managerii de proiecte” am spune
astăzi, noi structuri şi suprastructuri
sociale. Sunt şi aprecieri, dar şi
contestări. Exploatarea muncitorilor
este, adeseori, cruntă, plusvaloarea
trebuie să fie cât mai mare. revoluţia
industrială - care continuă in timp de
la cărbune şi metal la electricitate,
pe mări şi oceane, în aer, la terţiar, la
automatizări, cibernetizări şi infor-
matizări de mare anvergură în zilele
noastre, la nuclear, cuantic etc - se
extindea din Anglia, în Franţa, în
Statele Unite, în Germania, mai ales
după Zollverein, din Essen mai
departe. În Rusia, în alte şi alte ţări,
în dominioane şi colonii etc., etc. Cu
precădere datorită ei Anglia devine
tot mai mult marele Imperiu Britanic,
iar, treptat, în timp, Spania, Portu-
galia, Belgia, Olanda, Italia fără forţa
economică necesară, îşi restrâng
consistent imperiile lor. Dispar
finalmente ca puteri coloniale. În fapt,
„Uzinele şi fabricile s-au dezvoltat de
o manieră nemaiauzită... În conse-
cinţă, oraşele au crescut în detri-
mentul ruralului”, iar, printre altele,
lumea se modifica, devenea mereu
alta văzând cu ochii, scria marele
istoric francez Jacques Chastenet
în celebra sa lucrare „William Pitt”,
ce analiza viaţa, faptele, doctrinele,
acţiunea unui faimos premier englez.

În asemenea condiţii, circumstan-
ţe, Principatele Române, România,
apăsate iar, uneori, chiar dacă mai
uşor, stimulate de unele - puţine -
domnii fanariote. Cu domnitori care
de la marele Alexandru Ioan Cuza,
promotorul Unirii de la 1859 şi ale
cărui reforme esenţiale au pus baze
României moderne - Principatele
Române, România, deci, vor începe
să simtă şi să absoarbă cu precă-
dere spiritul economic, şi nu doar,
european. Industrialiştii, naţionalişti
de bună condiţie, protecţioniştii ce
îşi însuşiseră modelul statelor
europene, vor ocupa linia 1-a a
bătăliei, a cercetării ştiinţifice şi, încet-
încet, şi a acţiunilor economice. Iată-
i astfel pe Dionisie Pop Marţian, cu
„Pentru înţelegerea moştenirii din
trecut şi a trebuinţelor prezentului.
Cauza principală a neputinţei
noastre economice şi sociale”; pe
marele P.S. Aurelian, savant şi poli-
tician oltean de obârşie ardeleneas-
că, cu „Terra nostra”, „Cum se poate
fonda industria în România”, „Politica
vamală. Prefaţă la sistemul naţional
de economie politică de Fr. List” ş.a.;
pe Bogdan Petriceicu Haşdeu cu
„Agricultura şi manufactura”, „Elenii
şi barbarii”, „Şcoala umanitară”; pe
Mihail Kogălniceanu cu „Discursuri”
publicate în „Monitorul Oficial al Ro-
mâniei; pe L. Kövary cu „Statistica
Transilvaniei”;  pe strălucitul George
Bariţiu cu „Industria şi comerţul
nostru”, „Despre fabrici cu referinţă
către Transilvania”; pe marele Al. D.
Xenopol cu „Tratatul de economie
politică a d-lui Ion Strat” (recenzie),
cu „Starea noastră economică”,
„Studii economice”, „Ancheta indus-
trială” şi atâtea altele. N-am cum să
nu-l semnalez pe Dobrogeanu Ghe-

Adam Smith, David Hume, Hutcheson, James Watt

Ion N. Angelescu, Ştefan Zeletin, Mihail Manoilescu, Victor Slăvescu
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raportul respectiv s-a inversat
sensibil în favoarea Scoţiei, acum cu
universităţi cu profesori de renume,
bine dotate cu laboratoare de tot felul
- la Edinburg, la Glasgow ş.a.
Demonstrându-se pentru vremea
respectivă dar şi posterităţii că
valoarea universităţilor constă nu în
vorbe, ci esenţial în calitatea şi
renumele magiştrilor, profesorilor pe
care îi au. La noi s-a petrecut acelaşi
lucru. Iaşi, pe urmă Bucureşti
(Universitatea, pe urmă, din 1913,
Academia de Înalte Studii Comer-
ciale şi Industriale, Şcoala Poli-
tehnică, învăţământul agricol ş.a., cu
profesori de înaltă calitate, mari
personalităţi ştiinţifice ale vremii). Ca
tendinţă s-au petrecut lucrurile
similar, tot mai mulţi tineri având
încredere în învăţământul superior
autohton şi - deloc rău - realizând,
apoi, mulţi dintre ei, specializări de
seamă în străinătate

8. Dar cum puneau în lumină
economiştii amintiţi efectele pozitive
ale dezvoltării industriale şi marile
lacune generate de absenţa acestei
dezvoltări, în planul intern al
României cât şi în planul extern al
ţării noastre? În planul însuşi al
dezvoltării agriculturii, schimburilor,
culturii? Al dezvoltării sociale, al
bunăstării? În planul ca atare al
evoluţiei lumii, al constituirii unei
dezvoltări mai echitabile a diviziunii
muncii, al progresului tuturor
statelor? D.P. Marţian este foarte
tranşant: „În ziua de azi... existenţa
unui popor sterp în industrie este
precară”. Relevând că bogăţia unei
naţiuni constă în primul rând în forţa
sa de a produce bunuri materiale şi
că o economie exclusiv agricolă,
înapoiată, împiedică însăşi practi-
carea unei agriculturi cu bune re-
zultate, munca în general fiind brută
şi cu o productivitate socială scăzută.
A.D. Xenopol parcă completează:
„ţara fiind săracă şi fără putere, ea
se pune astfel de bunăvoie în robia
străinului”. Haşdeu arată şi el: „na-
ţiunile de fabricanţi devin stăpânele
naţiunilor de plugari”. Şi Aurelian, dar
şi Xenopol, şi alţii, subliniază şi
demonstrează că într-o ţară împă-
cată cu existenţa ei agrară, putinţa
dezvoltării economice este împie-
dicată de lipsa de capital, lipsa
capitalurilor este generată de slaba
ei dezvoltare economică şi de
pierderile din comerţul exterior,
acestea din urmă fiind la rândul lor
generate de slaba dezvoltare
economică etc. Un veritabil cerc
vicios. Într-o astfel de înlănţuire
nefastă consta „viţiul întregii noastre
dezvoltări, pericolul care ameninţă

chiar viaţa şi existenţa noastră”.
Deoarece depindem, „într-un grad
exorbitant”, de popoarele străine, noi
fiind „îmbrăcaţi din cap până în
picioare de popoarele străine,
mâncăm din blide străine..., mobi-
lăm casele noastre cu obiecte străi-
ne, acoperim streşinile noastre cu
tinichea străină, privim prin geamuri
străine... încât nu ştim zău ce mai
rămâne din întreaga noastră viaţă,
mai ales dacă luăm în considerare
înstrăinarea limbii... şi a obiceiurilor”.
Mai trebuie amintit că multe din
criticile economiştilor amintiţi,
reflectând o situaţie de fapt, se
îndreptau împotriva Convenţiei
Comerciale (Vamale) cu Austro-
Ungaria. Convenţie ce ne limita la
rolul de „hinterland” agricol al său,
Imperiul urmând să ne furnizeze
toate produsele industriale de care
aveam nevoie. Semnată în 1875, ca
primă Convenţie Comercială ce
putea prefigura iniţierea indepen-
dentă a statului român, urmată de
un „război vamal” cu marele Imperiu
(nu din vina României) şi cu con-
secinţe grave pentru Transilvania, a
cărei economie meşteşugărească şi
relativ industrială se baza, în mare
măsură, pe importuri din Principate
(piei de vită pentru meşteşugarii saşi,
de exemplu, vezi Victor Jinga
„Probleme fundamentale ale
Transilvaniei”, vol.1, Braşov, 1945),
în urma protestelor Convenţia a fost
abrogată aproape de finalul
termenului ei.

În această situaţie, remarcăm la
toţi cei amintiţi, cum arătam în
volumul meu „Civilizaţie li Industrie”,
Edit. Albatros, Bucureşti, 1981, că
singura posibilitate „de a ieşi din
starea de robi a străinătăţii, de a o
preveni, de a ne afirma în rândul
ţărilor independente şi de a pro-
gresa, era dezvoltarea întregii
economii, agriculturi, transporturilor,
comerţului, pe baza dezvoltării
industriei”. Deci, afirmarea unei
industrii naţionale aptă să realizeze
o asemenea civilizaţie. Nu mai intru
în sfera argumentelor deoarece, în
sinteză, le-an redat: finalizate toate
în creşterea productivităţii, în sporirea
productivităţii muncii sociale. Schim-
băm astăzi ceva dintr-un asemenea
tablou? Schimbăm. Avem libertate,
integrare în U.E., avem NATO, sun-
tem de partea bună a istoriei, suntem
consecvenţi în ce priveşte parcursul
nostru european şi euroatlantic.
Avem instituţii democratice, utilizăm
fonduri europene, etc. Dar interesul
naţional şi protejarea acestuia nu au
dispărut nici pentru Germania, nici
pentru Franţa, nici pentru Olanda,
Belgia, nici pentru Italia, nici pentru
Austria etc. Nici pentru Marea Britanie,
nici pentru Statele Unite. Nici pentru
Rusia şi ai ei, dimpotrivă. A cam

Dan POPESCU
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dispărut, oarecum, pentru România.
Vezi, de pildă, nu doar lipsa industriei
româneşti, ci şi situaţia grea a
agriculturii noastre, neirigată, slab
subvenţionată, în confruntare cu
„problemele cinice ale grâului
ucrainian”. Şi mai sunt multe astfel:
posibilităţi reduse de a pătrunde pe
pieţe, pe piaţa internă, confruntare
cu produse străine falsificate etc.
Banul e ban, iar ca să trăieşti ai
nevoie de bani. Ca să trăieşti bine ai
nevoie de foarte mulţi bani. Sigur,
diferă forme, metode, cadrul, dar să
nu uităm, totuşi, esenţialul...

9. Profesorul român Vasile Ioţa şi
cei care au lucrat cu el şi apoi l-au
continuat - nu au fost, însă, prea
mulţi, unii erau tentaţi de integrarea
socialistă, de rolul „admirabil” astfel
al URSS - asociază la economiştii
naţionali menţionaţi, în cadrul unui
larg curent european, chiar universal,
consideraţiile lor privind posibilităţile
largi ale României de a pune în
operă dezvoltarea industrială. În
primul rând, existenţa unei baze largi
- dar nefolosite sau foarte slab
folosite, utilizată însă mai ales de alţii
- de resurse naturale ale ţării nece-
sare pentru dezvoltarea industriei
româneşti. Materii prime pentru
industria alimentară, uşoară, pentru
industria materialelor de construcţii.
Sarea, cărbunele, petrolul mai ales
şi chiar fierul trebuincioase dez-
voltării industriei extractive şi, mai
ales, unor industrii prelucrătoare -
metalurgică, chimica sau  construc-
toare de maşini agricole. Asemenea
resurse naturale ale ţării, cum scria
Marţian, însemnau tocmai puterea
ce permitea acesteia să decidă
dezvoltarea industriei naţionale
potrivit propriei voinţe, „după propria
bună plăcere”. Capitalurile necesare
- prin acumulări şi prin cooperări
judicioase cu străinătate. S-a

modificat astăzi ceva în acest sens?
S-a cam modificat, nu prea mai
suntem, noi, românii, nici proprietarii
resurselor, nici, în bună parte,
proprietarii fabricilor câte mai există,
nu puţine date în proprietatea şi
gestiunea frauduloasă a altora,
vândute la fier vechi. Se poate, însă,
îndrepta situaţia în spiritul celor mai
bune politici şi eficiente politici
economice, stimulând, în bună
măsură, capitalul românesc. Şi nici
nu mai suntem proprietarii unor mari
suprafeţe din pământurile ţării, aici
ar fi cam grea revenirea...

Un ultim aspect în acest sens.
Dacă dezvoltarea industriei proprii
era considerată, în viziunea gân-
ditorilor români din perioada amin-
tită, drept o condiţie vitală a conso-
lidării şi desăvârşirii unităţii statului
naţional, a întăririi personalităţii şi
independenţei sale, tot aşa statul
naţional era privit, la rândul său, ca
instrument principal de acţiune
pentru dezvoltarea industriei proprii,
ca atare pentru propăşirea naţională.
Am amintit câte ceva. Prin subvenţii,
scutiri de taxe sau impozite. Prin
prospecţiuni geologice şi exploa-
tarea în regie proprie sau în antre-
priză a unor resurse naturale. Prin
constituirea ca un consumator de
bază al produselor industriei na-
ţionale. Prin alte măsuri de încu-
rajare financiară a întreprinzătorilor
autohtoni. Prin dezvoltarea căilor de
comunicaţii, a infrastructurilor im-
perios necesare. Printr-un sistem
bancar adecvat şi un credit încu-
rajator şi stimulator  pentru întreprin-
zătorul autohton; prin garanţii
susţinute de stat. Prin contracte
ample şi eficiente cu capitalul străin
şi împrumuturi raţionale. Prin orga-
nizarea unui sistem de învăţământ
adaptat cerinţelor dezvoltării
industrial-agricole a României şi în
pas cu ce se face în lume. Prin
educarea cetăţenilor, a întreprin-
zătorilor şi a comercianţilor în sensul
unei anume preferări a produselor
româneşti, desigur, atunci când
aveau un nivel corespunzător. În
sfârşit, prin bararea, mai ales
financiară, a unor importuri la
produsele fabricate în ţară precum
şi prime consistente pentru ex-
porturile autohtone etc.

Prin toate acestea, deci, şi mai sunt
şi altele, statul, ca instituţie româ-
nească, era chemat să sprijine
iniţiativa particulară, în regie. Era
chemat să elaboreze „un program
larg, unitar, de dezvoltare a indus-
triilor româneşti”. Guvernul P.S.
Aurelian - dar şi guvernele Brătianu
şi altele au acţionat astfel - menţiona
în acest sens: dezvoltarea industriei
naţionale nu trebuie să reprezinte un
proces de creare la întâmplare a
câtorva stabilimente industriale, ci o
acţiune coordonată pe plan naţional
despre „aşternerea unui program în
general şi despre măsurile de a-l

pune în aplicare treptat”. Un program
în a cărui materializare guvernul avea
rolul principal. Nu întâmplător Au-
relian a ajuns şef de guvern, acade-
mician şi apoi Preşedinte al Acade-
miei Române. Acestea erau atunci
foruri de iradiere a sentimentului
naţional, patriotic. Tradiţie care, într-
o măsură, se continuă astăzi. S-ar
putea, totuşi, cu mult mai bine.

10. Câteva concluzii de actua-
litate. Se relevă o concepţie
complexă la economiştii români din
perioada de după 1850. În fapt,
economiştii români înţelepţi
evidenţiau în subsidiar, atunci,
formarea unei veritabile „civilizaţii
industriale”. Fapt care s-a dezvoltat
şi extins apoi mult. Vezi situaţia
marilor puteri industriale ale lumii...
S-a continuat acest drum - printre
altele, vezi şi volumele mele
începând cu 1980 - evident dificil, cu
multe meandre şi neclarităţi, lumini
şi umbre mai ales în condiţiile ac-
tuale. Acum discutăm de postindus-
trializare. Încă o dată, ne integrăm,
dorim aceasta, dar interesul naţional
- chiar cu anumite cesiuni în
condiţiile primordialităţii instituţiilor şi
reglementărilor U.E. la care am
achiesat pe deplin - rămâne. Efortul
propriu este fundamental, nimeni
(nu făcea şi) nu face cadouri.
Independenţa şi dependenţa nu au
dispărut de fel. Capitalul românesc -
inclusiv întreprinderile mici şi mijlocii
- este în mare declin. Un declin ce
nu îl substituie - nu are cum -
capitalul străin, investiţiile străine.
Oricum, acum se „mişcă” mult mai
repede capitalurile decât produsele.
Investiţiile străine sunt, desigur,
necesare. Dacă nu vrei o economie
izolată, autarhică contrară intereselor
naţionale, o economie în afara
circuitului economic mondial, o eco-
nomie stagnantă, ai nevoie de
investiţii străine, de capital străin, de
credite externe. Nu de puţine ori însă,
mai ales în vremuri de criză, sunt
investiţii acestea care localizaează
şi mai ales delocalizează nu
neapărat după interese naţionale, ci
strict de profit. Normal, dar dintr-o
dată, sute şi mii de oameni, mai mulţi
deseori, sunt „vărsaţi în şomaj”.
Dereglări importante, revolte de stra-
dă, locale sau generale, adevărate
nenorociri. Firme şi instituţii dintr-o
ţară sau alta, prin felul în care s-au
elaborat contractele, angajamen-
tele, pot limita, totuşi, asemenea
aspecte. Oricum, investiţiile străine,
atragerea acestora, au rolul lor
însemnat în dezvoltare... Mai este
vorba şi de expatrierea profiturilor.
Mai grav: prin demantelarea indus-
triei româneşti, un imens număr de
cadre specializate, de muncitori
calificaţi a emigrat în străinătate,
milioane de oameni, amputându-se
astfel sensibil o clasă medie na-

Champs Elysees
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ţională bine pregătită, prin eforturi
financiare naţionale şi care, deo-
camdată, nu poate fi înlocuită... Mai
notăm că, deseori, s-a negociat „pe
picior” cu instituţii europene, impu-
nându-se acum o serie întreagă de
renegocieri, mai ales în domeniul
producţiei de energie, unde, de pildă,
Germania şi Franţa, au mers şi merg
pe alte direcţii decât ale noastre.
Ceea ce nu înseamnă că proiectul
european are doar trecut şi prezent,
şi nu şi viitor. Dimpotrivă, are viitor.
Mai trebuie ţinut seama şi de declinul
demografic al României - motivaţii
multiple - care ne poate rezerva „sur-
priza” ca, în câteva decenii, aproape
să dispărem ca ţară, ca naţiune. Pen-
tru unii, grav, pentru alţii poate nu...

...Au fost, cu toţii, cei amintiţi,
economişti nu doar industrialişti, ci
„economişti al dezvoltării”. Ai unei
dezvoltări cu amplitudini sociale de
marcă, cu instituţii active, cu „bine
pentru toată lumea”, de la patron, la
salariat, la familii, la funcţionari etc.
Se gândea „cu capul” şi de sus în
jos. Uneori şi invers. De urmat... Acum
avem situaţii în care „personalităţi”
publice, cu salarii şi venituri imense
din bani publici, provenind, mai ales
din şefi mari de dinainte de 1989,
din urmaşii lor, se opun, deseori,
afirmând că „nu sunt bani pentru
pensiile şi salariile modice”, ale celor
mulţi, afirmând cu fervoare păstrarea
acestora salarii şi pensii ca atare şi
chiar reducerea lor. Nicidecum nu
este vorba de reducerea propriilor
imense venituri, colectate în averi
imense şi nemeritate. Deşi ei, şi nu
alţii, sunt direct răspunzători, în timp,
de faptul că economia nu produce,

că este secătuită de resurse
financiare, că se vădeşte o „veritabilă”
degradare a profesionalismului
general, că învăţământul este cu
grave probleme, că în sănătate „mai
e mult până departe”, că lumea „fuge”
din ţară etc. Nici un leu tăiat din
veniturile şi chiverniseala lor, ci din
amărâtul produs obidit  al celor
numeroşi, cu grija zilei de mâine,
„nespeciali”. Sunt fapte şi cuvinte
care ne prăbuşesc pe tobogan...
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Se vorbeşte mult, acum, de „rein-
dustrializare”. Am avut industrie în
bună parte competitivă sau relativ
competitivă, şi am distrus-o. Ruine,
pământ greblat. Pe urmă vile, moluri,
săli de dans, magazine. Cum nu mai
producem aproape nimic şi impor-
tăm masiv, dezechilibrând toate
balanţele financiare, ne împrumutăm
extern masiv, dezechilibrând viitorul
copiilor şi nepoţilor. „Să ne reindus-
trializăm”, deci. Dar cei ce au distrus
industria naţională (au urmat - sau

concomitent -, agricultura, transportu-
rile etc.) - unii o distrug şi acum, câtă
a mai rămas -  nu trebuie oare să
răspundă? Nu răspund şi, din păcate,
se pare că nu interesează pe nimeni.
Justiţia? De multe ori, se ocupă când
se ocupă de treburi mărunte, de
furtişaguri, nu de „panamale”. N-am
văzut organisme, instituţii interna-
ţionale, europene, care să fi protestat
astfel, dimpotrivă, se elimina un
concurent. Ceea ce este foarte rău.
Industria, economia contează imens,

cu atât mai mult cu cât războiul din
Ucraina, care se amplifică, conflictul
sângeros din Orientul Mijlociu, esca-
ladările, ameninţările, deloc fante-
ziste, cu un război mondial, complică
sensibil problemele. Soluţii există
totuşi. Printre acestea, directoare
pentru noi, „România europeană,
euroatlantică, producătoare şi
puternică”, cum ne povăţuiau cei pe
care i-am examinat în acest articol.
Facem parte dintr-o lume mai bună
şi trebuie să ne consolidăm astfel.

Una dintre cele mai importante
relaţii din societate o reprezintă
relaţia financiară dintre creditor şi
debitor. Este importantă deoarece
se bazează pe elementul esenţial
al umanităţii, şi anume încrederea.
De aceea denumirea de credit a
împrumuturilor provine din lati-
nescul credo care înseamnă a
crede. A crede, a avea încredere că
cel pe care îl împrumuţi va returna
bunurile sau banii de care are
nevoie, temporar, şi pentru care
este dispus şi are capacitatea de a
plătii şi o “rată de închiriere” sub
formă de dobândă.

Primele documente care atestă
această relaţie de credinţă au luat
forma tăbliţelor de lut găsite ca
dovezi ale tranzacţiilor comerciale

Renate BRATU
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din Mesopotamia Antică sau din
Babilon, cel mai important centru
cultural din Asia. Tăbliţele erau
păstrate de către creditor într-un vas
sigilat ş i aveau calitatea de
insrument de schimb sau cambie
datorită mesajului inscripţionat pe
una dintre faţete: plăteşte adu-
cătorului.

Se pare că aceste relaţii finan-
ciare primitive au constituit primele
forme de împrumut care aveau
calitatea de a susţine dezvoltarea
comerţului de bunuri dar şi crearea
unui sistem financiar de transfer de
valoare. Iar elementul central îl
reprezenta, din nou, încrederea.

Tehnicitatea operaţiunilor de
credit se sprijinea pe elemente de
matematică evidenţiate încă din
perioada domniei regelui babi-
lonian Hamurabi (1792-1750 i.Hr.)
care a redactat primul set de reguli,

denumit Codul lui Hamurabi. Exer-
ciţiile de matematică prezentate de
acesta reflectau inclusiv modul de
calcul al unui fel de dobândă
compusă aplicată împrumuturilor
pe termen lung, dar şi peridio-
citatea cu care debitorii puteau fi
scutiţi de datorii...odată la 3 ani.
(Fergurson, 2008). De asemenea,
tehnicitatea operaţiunilor de credit
se corelau şi cu elemente din
Ştiinţele Naturii. Din acest punct de
vedere dobânda se asocia cu
sporul natural al turmelor. Se pare
că termenul de dobândă a apărut
prima dată în limba sumeriană
(una dintre cele mai vechi limbi
cunoscute, în Mesopotamia antică)
cu aproape 2000 ani î.Hr. în forma
cuvântului mŕš care însemna
dobândă dar şi miel. Acest fapt a
determinat istoricii să se întrebe de
ce un cuvânt este folosit pentru a

numi dobânda şi/sau un nume de
animal (miel). Răspunsul a fost
conturat în jurul practicii de a în-
chiria pământurile către crescătorii
de animale, care erau obligaţi să
ofere o parte din surplusul de
valoare obţinut în urma utilizării
acelor pământuri, respectiv o parte
din sporul natural al turmelor. Cu
alte cuvinte, creditorul împrumuta
un capital productiv (pământul)
pentru care solicita în schimb mŕš,
dobânda (în forma recoltelor sau
turmelor). Aceasta reprezenta o
tradiţie veche a sumerienilor.

Mult mai târziu, în perioada
dinastiei chineze Song (960-1279)
cunoscută pentru progresele sale
culturale, economice şi tehnolo-
gice, a apărut termenul de rată de
dobândă (Schiller, 2011). În stabi-
lirea ratelor de dobândă se luau în
considerare factori economici,
riscuri asociate, dar mai ales
relaţiile personale dintre creditor şi
debitor, ajungând şi până la valori
de 20% sau mai mult, în funcţie de
context. Se pare că viaţa econo-
mică din lumea orientală era mult
mai avansată în comparaţie cu
Europa acelor vremuri.

După analiza acestor practici
financiare istorice şi observând
evoluţia ulterioară a parcursului
istoric ne atrage atenţia un alt
eveniment destul de puţin explorat
în cărţile cu specific financiar. Ne
poziţionăm la începutul secolului
al XIII-lea, în Nordul Italiei. Oraşele
dominante şi prospere ale regiunii
– Veneţia, Milano, Bologna, Flo-
renţa şi Genova – formau o zonă în
care comerţul se dezvolta continuu
pe rutele comerciale dintre Europa
şi Orient pentru mărfuri precum
mătase, mirodenii sau produse de
artizanat, şi nu numai,  în acord cu
o cultură înfloritoare. Pentru mani-
festarea supremaţiei economice,
politice şi culturale, adesea aceste
oraşe erau în conflict. Fiind o zonă
geografică ce a aparţinut Imperiului
Roman, schimburile comerciale,
înregistrările contabile ş i alte
documente economice şi juridice
se bazau pe matematica sistemu-
lui de numeraţie romanic (I – 1, V –
5, X – 10, L – 50, C – 100, D – 500
şi M – 1000). În contextul dezvoltării
schimburilor, comercianţii întâm-
pinau dificultăţi în determinarea
valorilor comerciale şi a schim-
burilor valutare care necesitau
calcule matematice mai complexe.
Spre exemplu în oraşul italian Pisa
(în antichitate, fostă colonie grea-
că), situat în regiunea Toscana,
negustorii trebuiau să lucreze cu 7
monede diferite exprimate în
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Codul lui Hammurabi
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Renate BRATU
urmare din pagina 7

numeraţia romanică.
În acest context este importantă

apariţia cărţii Liber Abaci (Cartea
Abacului) publicată în anul 1202,
care a avut un impact semnificativ
asupra matematicii dar şi econo-
miei în Europa secolului XIII, fiind
considerată una dintre cele mai
importante publicaţii din timpurile
sale. Autorul – Leonardo da Pisa
(sau Fibonacci) – tânărul matema-
tician care era fiul unui funcţionar
vamal ce deţinea un post în Algeria,
în oraşul de astăţi numit Bejaia.
După mai multe călătorii de studiu
în care a interacţionat cu profesori
valoroşi, de origine arabă, în ţări
precum Egipt, Siria, Bizanţ, Sicialia
şi Provenţa, Fibonacci publică
ideile sale în cartea Liber Abaci.
Fibonacci fusese fascinat de
metoda indiană în matematici. De-
numită şi metoda lui Vijayanagara
sau metoda veche indiană care a
adaptat sistemul de numeraţie al
cifrelor arabe şi a introdus concepul
de zero pentru a determina regului
de calcul al ecuaţiilor şi opera-
torilor matematici cu impact sem-
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Mesopotamia Antică

nificativ pentru algebră, geometrie
ş i trigonometrie; prin metoda
indiană s-a înlocuit cea mai bună
metodă matematică antică –
abacul cu un sistem al poziţiilor
scriindu-se simboluri de numere
corespunzătoare şirurilor abacului.
Noile cifre s-au răspândit din Asia

în Europa şi au devenit cifrele pe
care le folosim astăzi (Ball, 2005).

Fibonacii este celebru pentru
seria de numere descoperită de
acesta – 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55,
89, ... Seria Fibonacii este strâns
legată de numărul 1,618034
cunoscut sub numele de Numărul
Phi, cunoscut şi ca numărul de aur
(denumit şi folosit în picturile sale
de însuşi Leonardo da Vinci), sau
Spirala Fibonacci (regăsită în
comportamentul elementelor din
Natură) (Vorderman, 2021).

Se pare că lui Fibonacci i se
datorează introducerea sistemului
zecimal în Europa (uşurând
realizarea calculelor) dar şi crearea
unui sistem matematic potrivit
evidenţelor contabile, schimburilor
valutare, şi mai ales pentru cal-
cularea dobânzii. Prin exemple
simple el prezenta situaţii concrete
de cum se putea folosi matematica
pentru a face bani, dar mai ales
pentru a împrumuta bani – „Un om

a împrumutat 100 de livre unei
anumite case cu o dobândă lunară
de 4 dinari şi în fiecare an a primit
înapoi 30 de livre. Să se calculeze
pentru fiecare an reducerea
capitalului cu cele 30 de livre
ridicate şi profitul acestora. Să se
afle câţi ani, câte luni, câte zile şi
câte ore va avea el banii împru-
mutaţi acelei case...” (Fergurson,
2008). Erau idei financiare noi care
au fost destul de rapid însuşite
contribuind la dezvoltarea oraşului
natal a lui Leonardo da Pisa, a
oraşului învecinat Florenţa, dar mai
ales a Veneţiei, oraş numit apoi
marele laborator al creditelor.
Mărturie în acest sens este şi piesa
Negustorul din Veneţia pusă în
scenă de marele poet William
Shakespeare.

Cu toate că faptele prezentate
aduc argumente legitime în
utilizarea conceptului de dobândă,
tot istoria este cea care ne do-
vedeşte că uneori, calculul obiectiv

şi raţional este suprapus şi cu idei
sociale sau concepte religioase
sau de credinţă care au afectat
aplicarea ratei de inchiriere sau a
dobânzii la împrumuturile acor-
date. Istoria creştinismului, dar şi
istoria islamului stau mărturii în
acest sens. Însă, sistemul de
finanţare caracterizat prin dina-
micitate şi inovare continuă a găsit
mereu soluţii de transformare sau
înlocuire a dobânzii  cu termenul
de comision sau profit.

Aceste practici financiare istorice
au o actualitate aproape completă.
În sistemul financiar contemporan,
dacă eu (entitate financiară sau
nefinanciară)  îţi împrumut bani
(sau alte resurse) ... în fapt îşi ofer
resurse productive care au capa-
citatea de a genera plus valoare,
din care doresc şi eu o parte, ca
dobândă (pentru a compensa
perioada de închiriere a capitalului
şi riscul asociat acestei operaţiuni).
În complexitatea surselor de finan-
ţare actuale considerăm aplicarea
dobânzii ca pe un fapt aproape
natural. Întrebarea care apare aici
este: care este nivelul just al
dobânzii, în situaţia dată? Este
legitim sau nu nivelul solicitat (în
termeni de accesibilitate, produc-
tivitate, risc, relaţii financiare,
contex economic şi social, ect?).
Rămâne să reflectăm...

Atmosferã magicã de sãrbãtoare,
distracþie ºi momente de neuitat în Târgul de Crãciun din Sibiu

Foto: Răzvan NEGRU
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Am ales Câmpulungul, din două
motive principale şi anume că este
locul meu de naştere şi de numele
său se leagă şi cei doi candidaţi la
preşedenţie din prezent. Unul care
este primarul actual şi din mandatul
trecut, celălalt, care a deţinut o
locuinţă în ultimii ani în zonă, satul
Măţău (cel mai înalt deal din ţară,
1018 m), din comuna Mioarele,
situat la 7 km de Câmpulung Muscel,
fiind şi cel unde mi - am petrecut anii
de şcoala primară. Interesant, cum
un oraş mic, cu cca. 30.000 de
locuitori, are tangenţă cu ambii
candidaţi rămaşi în cursa pentru
alegerea noului preşedinte.

În filmul “Titanic vals”(1964), de
Tudor Muşatescu (fiu al Câmpulun-
gului, şi el cu rădăcini în Măţău),
actorul  Grigore Vasiliu Birlic are o
replică memorabilă, din balconul
fostului hotel Regal din centrul
oraşului, pe care nu o mai întâlnim
în zilele noastre: “Vă rog să nu mă
votaţi! “. De remarcat, că de atunci
nimeni nu a mai avut o asemenea
iniţiativă şi nici nu se întrevede prea
curând, chiar dacă filmul a fost
produs după o simplă piesă de
teatru.

În anul 2014 am avut onoarea de
a fi inclus cu o prezentare de câteva
pagini a activităţii mele de către Ion
C, Hiru, profesor şi prozator, redactor
şef la Revista “Pietrele Doamnei“
editată de fundaţia “Petre Ionescu -
Muscel“, în volumul ”Neosteniţi întru
lumină – musceleni şi argeşeni“.

Câmpulung Muscel este un oraş
din judeţul Argeş, regiunea Muntenia,
situat în depresiunea Câmpulung,
pe Râul Târgului la o altitudine de
590 m deasupra nivelului mării, pe
o suprafaţă de 11,7 km.  Oraşul este
asezat în mijlocul unui cadru natural
aparte caracterizat printr-un relief
variat: munţi, dealuri, podişuri
montane.

Prima menţiune documentară da-
tează din 1300 (alte surse menţio-
nează anul 1292), Câmpulungul
fiind cel mai vechi oraş din ţara
Românească.  În secolul al XIII-lea
după marea invazie tătară din anii
1240-1242, un grup de colonişti saşi
din Braşov s-au aşezat pe şesul pe
care l-au numit Langfeld (Câm-
pulung) şi Langnau. Au întemeiat o
aşezare care a devenit târg, apoi
oraş. Au ridicat o mănăstire fran-
ciscană dedicată Sfintei Fecioare,
Cloaşterul. Pomelnicul din Câm-
pulung menţionat în Cronologia Ţării

castani ce te îndrumă spre foişoare
sau spre barometrul care arată
mereu vremea bună,.

Aleea personalităţilor din Grădina
Publică a oraşului cuprinde busturile
unor mari personalităţi culturale ca:
Dan Barbilian (Ion Barbu -, lucrare
sculptată în piatră de Albeşti de Alex.
Deac; pictorul şi paşoptistul I.D.
Negulici, istoricul C.D. Aricescu -
lucrare semnată de Florica Hociung;
academicianul George Oprescu,
bronz de I. Irimescu; scriitorul Tudor
Muşatescu, bronz de D. Pasima;
academicianul C. Baraschi; C.I. Par-
hon semnat de Năstase şi Nicolae
Bălcescu, operă a lui Baraschi.

În primele decenii ale sec. al XIII -
lea, în Câmpulung au început să
pătrundă şi să se stabilească me-
seriaşi şi negustori saşi. Comuni-
tatea săsească care se forma atunci
era condusă de un greav (comes),
ultimul dintre ei fiind Laurencius de
Longo Campo, a cărui piatră fune-
rară, care are două tone, se află
astăzi în biserica Bărăţiei şi constituie
cel mai vechi document epigrafic
medieval din Ţara Românească ţi
în acelaţi timp prima menţiune scrisă
a oraţului. Inscripţia este datată în
anul 1300 şi are următorul text: “Hic
sepultus est comes Laurencius de
Longo-Campo, pie memerie, anno
Domini MCCC”, în traducere: „Aici
este înmormântat comitele Lauren-
ţiu din Câmpulung, spre pioasă
amintire, în anul Domnului 1300".
Surprinzător inscripţia a fost scrisă
cu litere latine, nu cu caractere
gotice.

Sunt istorici care susţin că oraşul
Câmpulung a fost înfiinţat de cava-
lerii teutoni în prima jumătate a sec.
al XIII-lea, iar alţi cercetători, bazaţi
pe tradiţie şi mitologie, susţin locali-
zarea oraşului către sfârşitul sec. al
XIII -lea, în relaţie cu descălecatul lui
Negru Vodă (Radu Negru).

Cronica internă din secolul al XVII-
lea intitulată Istoria Ţării Româneşti
1290 -1690, cunoscută sub numele
de Letopiseţul cantacuzinesc, afirmă
că în anul 6798 (1290), Radul Negru
Voievod, stăpânul domeniilor Amlaş
şi Făgăraş din Ardeal a trecut munţii
cu rumâni, papistaşi şi saşi, a descă-
lecat şi a ridicat oraşele Câmpulung
şi Argeş şi a început a face ţară nouă.
Informaţia despre Radu Negru a
preluat-o şi cronicarul sas din Braşov
(1684-1743) şi a inserat-o în lucra-
rea sa Încercare de istorie româ-
nească, pe care a început-o în no-
iembrie 1728. El ne oferă şi titulatura
preluată din letopiseţ: Domn a toată
Ţara Românească şi al românilor
care locuiesc în Transilvania, herţeg
(germ. Herzog – duce) de la Amlaş
până la Făgăraş. A domnit 24 de ani,
a murit în 1352 şi a fost înmormântat
în biserica zidită de el la Curtea de
Argeş. Ultimele date furnizate de
cronicari ne indică în mare măsură
personalitatea lui Basarab I. Tradiţia
istorică pretinde că oraşul Câmpu-
lung ar fi fost întemeiat de Negru
Vodă, după alte surse Radu Negru
personaj semilegendar care ar fi
descălecat în 1290 din Făgăraş.

Din actele amintite avem trei date
de întemeiere a Ţării Româneşti:
1215, 1290, 1292. Certă este victoria
de la Posada din noiembrie 1330

care a consacrat existenţa noului stat
românesc. Totuşi la Câmpulung se
perpetua tradiţia despre Negru Vodă
amintită şi de călătorul sirian Paul
de Alep la mijlocul secolului al XVII-
lea. Şi în Oltenia există legenda
coborârii din Transilvania a Negrului
Vodă. Negru Vodă şi Radu Negru
sunt două denumiri diferite date
primului personaj legendar, rod al
creaţiei populare, considerat primul
voievod al ţării, constructor de biserici
şi întemeietor de ţară, iar cel de-al
doilea personajului real, Determi-
nativul Negru a fost folosit şi pentru
Basarab I şi alţi Domni care au învins
şi alungat pe tătarii negri. Iar
precizarea că Negru Vodă a venit din
Ardeal cu papistaşi şi saşi are
următorul înţeles: şi unii şi alţii erau
saşi, dar unii erau papistaşii, adică
adepţii Papei de la Roma, iar ceilalţi
erau protestanţi. Dovada este că
legenda s-a format în secolul al XVI-
lea sau chiar al XVII-lea, după
sciziunea bisericii catolice care se
produsese la începutul secolului al
XVI -lea.

Pânza oraşului Câmpulung, cel
mai însemnat şi peremtoriu izvor
privitor la obştea Câmpulungului,
care conţine 38 de hrisoave dintre
anii 1559-1747, menţionează că cel
mai vechi document în care erau
trecute privilegiile oraşului îl dăduse
lui Matei Basarab: „prea luminatul,
blagocestivul şi de Hristos iubitorul,
răposatul Io Radu Negru Voivod la
leat 6800 (1292)”.

După obţinerea statutului de stat
suveran a Ţării Româneşti în noiem-
brie 1330, după victoria de la Posada
împotriva regelui Ungariei, Carol
Robert de Anjou,  Basarab I (cca.
1310 - 1352), primul domnitor al sta-
tului independent Ţara Româneas-
că, şi-a stabilit reşedinţa la Câmpu-
lung, deoarece Argeşul (considerat
vechea capitală a lui Seneslau)
fusese distrus de oştile maghiare.

La 31 octombrie 1517 preotul
german Martin Luther a bătut în cuie
pe uşa bisericii din oraşul Wittenburg
cele 95 de teze prin care solicita
reformarea bisericii catolice, pe care
le-a trimis Papei. Faptul a provocat o
criză a catolicismului şi naşterea
unor noi confesiuni cu specific
naţional: lutheranismul în Germania,
calvinismul în Franţa şi Elveţia, pro-
testantismul în alte ţări. Evenimentul
a dus la debutul războaielor reli-
gioase care s-au concretizat prin
apariţia confesiunilor naţionale ale
bisericilor anglicane şi galicane. În
oraşul Câmpulung exista basilica
papistaşă numită Cloaşter (germ.

Kloster – mănăstire, claustru). Cel
mai mare constructor de lăcaşuri
religioase din istoria României,
Domnul Ţării Româneşti, Matei
Basarab (1632-1654) a ctitorit 36 de
biserici în ţară, începând o vastă
acţiune de construcţii de biserici, curţi
domneşti, printre care şi edificarea
ansamblului arhitectonic care ulte-
rior avea să se numească Negru
Vodă, finalizat mai târziu, inclusiv
biserica, de fiul său Nicolae Alexan-
dru. Dacă Basarab I este asimilat cu
legendarul Negru Vodă atunci Leto-
piseţul cantacuzin conţine informaţii
preţioase: “întâi au făcut oraşul
Câmpulung şi o biserică mare,  fru-
moasă şi înaltă. De acolo au des-
călecat la Argeş”. Basarab a avut
prima cetate de scaun Câmpu-
lungul, dar a folosit Curtea de Argeş
cu acelaşi scop. Practic avea două
cetăţi de scaun, iar ca urmare,
oraşele ajunseseră târguri renumite.
Totodată la Câmpulung şi la Argeş
fuseseră edificate primele mănăstiri
din ţară.

 Câmpulungul devenea, astfel,
pentru aproape  patru decenii, centrul
politic şi administrativ al statului, până
în anul 1369, când domnitorul
Vladislav I Vlaicu, urmaşul la tron al
lui Nicolae Alexandru, fiul lui
Basarab, muta capitala ţării la Curtea
de Argeş. După mutarea centrului
politico - administrativ la Curtea de
Argeş, Câmpulungul continuă să
aibă calitatea de reşedinţă dom-
nească temporară. Este perioada
domniilor „itinerante”, când domni-
torul se deplasa în diferite localităţi
din ţară, în care îşi stabilea reşedinţe
temporare. Atât Basarab I, cât si fiul
şi urmaşul său la tron, Nicolae
Alexandru, au fost înmormântaţi la
Câmpulung.

Aşezat pe unul dintre cele mai
importante drumuri de legatură din
Evul Mediu între Ţara Românească
şi Transilvania, oraşul devine punct
vamal, pomenit pentru prima dată
din acest punct de vedere în anul
1368, într-un hrisov emis de Vladislav
I (Vlaicu Vodă 1364- 1376), prin care
se stabileşte obligaţia negustorilor
braşoveni ce trec cu carele de mărfuri
prin Pasul Bran să plătească la vama
din vechime Câmpulung, ca taxă
vamală, o „treizecime”. Ulterior Nea-
goe (1512-1521) obliga pe braşo-
veni să-şi desfacă mărfurile numai
la Câmpulung, Târgşor şi Târgovişte.
O tradiţie din secolul al XVII- lea afir-
ma că strămoşii lui Iancu de Hune-
doara (guvernator şi vicerege al Un-
gariei, tatăl marelui rege Matei Cor-
vin) au locuit odinioară în Câmpulung.

Româneşti a lui Mihail Cantacuzino
aminteşte de Doamna Margit (Mar-
ghit, Margareta) soţia catolică a lui
Negru Vodă care a fost ctitora
edificiului pe terenul dăruit de ea.

Câmpulungul este cunoscut drept
prima reşedinţă domnească din ţara
Românească (denumirea slavă
Dâlgopol sau Dlogopol), aici îşi are
originea primul document cunoscut
în limba română, scrisoarea lui
Neacşu. Primul text în limba română
care ne-a parvenit datează de la 29-
30 iunie 1521. Expeditorul a fost
negustorul Neacşu din Câmpulung
iar destinatarul Hanăş Begner
(Johannes Benkner), judele Braşo-
vului. Primul îl informează pe tran-
silvănean asupra acţiunilor oto-
mane. Este scris cu caractere chi-
rilice. Între cuvintele româneşti sunt
intercalaţi termeni slavoni şi textul
abundă de arhaisme. O frază poate
fi concludentă: “I pak (şi iar) dau de
ştire domniei tale za (pentru) lucrul
turcilor cum am auzit eu că înpăratul
au ieşit den Sofiia şi altminterelea
(altfel) nu e şi se-au dus (în sus) pre
Dunăre”.

În Câmpulung există un bulevard
ce s-a numit multă vreme Bulevardul
“Pardon”. Aceasta pentru că era aşa
mare aglomeraţie, că desele ciocniri
între trecători duceau inevitabil la
scuzele exprimate la tot pasul prin
expresia “Pardon!”. Bulevardul
”Pardon” a fost amenajat pe fosta
albie a unui iaz care a fost deviat în
Râul Târgului în jurul anilor 1880. În
anii studenţiei ne dădeam întâlnire,
când veneam în vacanţe de la
Bucureşti, în centru, pe bulevard,
pentru că nu aveam telefoane, şi era
o plăcere să vezi o mulţime de
studenţi, pentru că majoritatea
absolvenţilor liceului Dinicu Golescu,
dar şi a altor licee, intra la o facultate.
Şi pentru că nu se cuvenea altfel,

Bulevardul “Pardon” nu ar fi putut
exista fără Grădina Publică „Merci”.
Şi invers. Se spune că destinele lor,
de-a lungul timpului, s-au împletit
armonios. Numele de Gradina pu-
blică “Merci” provine de la serbările
organizate în serile de vară, când
tinerele fete participau cu umbre-
luţele de rigoare, la diverse festivităti
şi sărbători, iar tinerii domni aruncau
în ele cu confetti în sens admirativ,
iar domnişoarele răspundeau emo-
ţionate şi repetau graţios : “merci,
merci…”. Grădina publică “Merci”
este o adevarată oază de verdeaţă a
oraşului, un parc cu alei umbrite de

Virgil NICULA

 Câmpulung Muscel - prima
capitalã a Þãrii Româneºti

“Numai dupã invidia altora îþi dai seama de propria ta valoare”. Tudor Muºatescu

Câmpulung Muscel is a town in Argeþ county, Muntenia region, and is
located in the Câmpulung hollow, on the Târgului River at an altitude of
590 m above sea level, on an area of 11.7 km². The city is located in the

middle of a special natural setting characterized by a varied relief:
mountains, hills, mountain plateaus.Câmpulungul was for almost four

decades, the political and administrative center of the stat.
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Oraşele de reşedinţă ale domnilor
Ţării Româneşti, centrele admi-
nistrative ale ţării şi locul palatelor
voievodale au fost succesiv dar şi
simultan: Câmpulung, Curtea de
Argeş, Târgovişte şi Bucureşti. Cu
toate că există o dispută ştiinţifică între
istorici referitoare la întâietatea
primei capitale, le-am amintit în
această succesiune având ca reper
datele istorice certe ale primei men-
ţionări documentare: Câmpulung,
anul 1300 (după alte surse 1290 sau
1292), Curtea de Argeş - 1330,
Târgovişte - 1396, Bucureşti  - 1459.

Reşedinţe domneşti au fost uneori
concomitent, alte ori un domn le
folosea succesiv după necesităţile
războiului sau ale administraţiei ţării.
În general oraşele Evului Mediu
românesc erau slab populate şi
statistic reprezentau sub 10% din
numărul total al locuitorilor. Populaţia
rurală a Ţării Româneşti era net
majoritară. Bucureştiul avea în
decursul timpului între 5 -10.000 de
locuitori, cu toate că pe la 1600
număra cca. 30.000 (după unele
izvoare). Prin comparaţie Târgoviş-
tea avea în aceeaşi vreme cca. 5.000
de locuitori, iar Câmpulung cca. 2-
3.000. După alte mărturii Câmpu-
lung avea 900 de case dintre care
40 de case de saşi şi cca. 4.500 de
suflete, iar Târgoviştea avea 1.000
de case de ortodocşi, 20 de case de
catolici şi cca. 5.000 de  locuitori.

Cu timpul oraşele de reşedinţă ale
Domnilor şi marii boierimi au devenit
suprapopulate cu alogeni care
invadau centrele urbane. În vechile
capitale Câmpulung şi Târgovişte s-
au aşezat colonii de saşi sau
maghiari, iar după secolul al XVI -
lea s-au stabilit în oraşele valahe
grecii, armenii, turcii, evreii, polonii
şi chiar italienii.

 Oraşele Evului Mediu românesc
aveau autonomie administrativă.
Erau conduse de dregători locali
aleşi: judeţii, soltuzii, pârgarii. Din
secolul al XVIII-lea Domnii au început
să numească dregători pentru ad-
ministraţia urbană. Câmpulungul
este cel care a avut cea mai îndelun-
gată conducere locală, până la ju-
mătatea secolului al XIX-lea (1931).

Meşteşugarii (fierari, pielari ş.a.)
din Transilvania trimiteau mărfurile
la Câmpulung la renumitul târg de
Sfântul Ilie care se deschidea la 20
iulie şi ţinea 12 zile. Negustorii şi
târgoveţii practicau un comerţ
înfloritor cu Transilvania, Ungaria,
Turcia. În 1644 este amintită prima
sticlărie la Câmpulung, de către
judele Braşovului. Aici s-a instalat
una din primele mori de hârtie, care
a dat un mare impuls activităţii
tipografice. 1829 – manufactura de
sticlă. 1852 – manufactura de
porţelan.

Pe la jumătatea secolului al XV-
lea, în jurul anului 1450, în Ţările
germane de pe Rinul de mijloc, ger-
manul Johann Gensfleisch Guten-
berg a inventat tiparul, respectiv
literele mobile în activitatea impri-
mării. Înaintea inventării şi răspân-
dirii tiparului, cărţile şi copiile lor erau
scrise de mână de către meşterii
copişti. În Evul Mediu şi în perioada
Renaşterii, manuscrisele erau
păstrate cu precădere de mânăstiri,
de unde se răspândeau, în general,
cu precădere spre alte mănăstiri.

În Ţările Române, tiparul este
adus la circa 25 de ani după tipărirea
primei cărţi în limba slavonă (Ve-
neţia, 1483) şi la 17 ani de la tipărirea
primelor cărţi în alfabetul chirilic
(Cracovia, 1491), ca dovadă a
interesului deosebit faţă de carte al
învăţaţilor români. Valahii au preluat
noutatea şi primele tipărituri din ţara
Românească au fost Liturghierul -
1508, Octoihul - 1510 şi Tetraevan-
gheliarul  - 1512. După această
perioadă, tipăriturile româneşti şi
slavone se făceau numai la Braşov.

Matei Basarab a înfiinţat tipografia
de la mănăstirea Govora în anul
1634. Domnia Sa a încercat, în
repetate rânduri, să colaboreze cu
un călugăr franciscan - Rafael
Levakovic, care avea o tiparniţă
chirilică la Roma, unde se tipăreau
cărţi în limba slavonă. Acesta nu a
răspuns iniţiativei domnului, care
intenţiona să întemeieze o tiparniţă
chirilică în Ţara Românească, aşa
că un an mai târziu, s-a adresat
mitropolitului Kievului, Petru Movilă
(fiul fostului domn Simion Movilă),
mitropolitul întregii biserici ruseşti,
care a trimis de la Kiev “o tiparniţă
întreagă, desăvârşită, cu literă de
cinci feluri”, însoţită şi de tipografi
bine instruiţi. Tipografia a fost insta-
lată la Câmpulung Muscel în 1635,
loc unde vor fi tipărite şi de unde vor
fi trimise cărţi ortodoxe popoarelor
ortodoxe din Peninsula Balcanică,
după care a fost mutată la Mănăs-
tirea Dealu de lângă Târgovişte -
capitala Ţării Româneşti şi reşedinţa
mitropolitului muntean. Matei Basa-
rab a ales ca loc de funcţionare a
tiparniţei oraşul Câmpulung deoa-
rece acesta era un centru cultural al
vremii, unde hotărăşte să îşi aibă
sediul şi mitropolia Ţării Româneşti.

Petru Movilă l-a trimis pe tipograful
Ivan Glebcovici cu ajutoarele sale, şi
în acelaşi an 1635 a fost tipărit
Molitfenicul lui Matei Basarab (prima
carte în limba românească). Titlul
complet al cărţii era Trebnic adică
Molitvenic cuprinzând în sine rându-
rile bisericei cele ce se cuvin preoţilor
şi era considerată cea mai necesară
carte liturgică. La 17 septembrie
1642 a ieşit, de sub tiparul de la
Câmpulung, cea dintâi carte în limba
română cu conţinut moral-filosofic:
„Învăţături peste toate zilele alese pe
scurt din multe dumnezeieşti cărţi de
folosinţa tuturor creştinilor, prepuse
de pe limba grecească...cu multă
îngrijire şi cu cheltuiala eromona-

hului Melhisedec egumenul Sfântei
Mănăstiri a Adormirei prea Sf. Năs-
cătoare de Dumnezeu în Câmpu-
lung în anul 1642”. A treia carte tipărită
la Câmpulung, care apare la 11
octombrie 1643, este Antologhionul
slavonesc - Antologhion, care va să
zică Civetoslov Trifologhion, urmările
dumnezeieştilor sărbători domneşti,
ale nascerii Maicii Domnului şi ale
Sfinţilor părinţi cu binecuvântarea şi
ajutorul prea puternicului Dumne-
zeu...în Câmpulung în anul 7152 de
la naşterea lui Christos 1643 - la care
egumenul Melhisedec lucrase din
13 decembrie 1642. Reiese clar
dorinţa domnitorului Matei Basarab
ca respectiva scriere - una dintre pu-
ţinele existente, dar foarte necesare,
să fie de folos ortodocşilor în faţa
altor culte străine care ameninţau
credinţa strămoşească, în vremea
aceea. În 1646 a fost tipărit Slujeb-
nicul. În 1650, a fost tipărită ultima
carte de la Câmpulung, o Psaltire
slavonească. Aici se găseşte scris:
“s-a tipărit această carte numită
psaltire în timpul domniei mareului
Io Matei Basarab şi a întru înalt prea
sfinţitului Kyr. ştefan, cu mila lui
Dumnezeu episcop şi mitropolit al
Târgoviştei şi al întregei ţări a Un-
grovlahiei, în tipografia prea cuvio-
sului Kyr. Melhisedec ieromonahul,
întâiul egumen al Mănăstirii
Câmpulungului...în anul de la zidirea
lumii 7158 (1650) luna martie 9 zile”.
În epilog se precizează că tipograful
a fost Preda Stancovici din
Câmpulung şi apare trecut, pentru
prima dată, corectorul unei cărţi:
ieromonahul Dionisie Ecleshiarhul.
Tipografia de la Câmpulung a fost o
parte a unui întreg, ce cuprindea şi
tiparniţele aflate la mănăstirea Go-
vora şi la mănăstirea Dealu şi care
vor fi urmate de cele de la Snagov
sau Râmnic. Nu toate cărţile erau
tipărite în limba română. Câteva în
slavoneşte aveau comentariul

despre ritualul bisericesc în limba
română ca să înveţe şi preoţii autoh-
toni. Spre deosebire de manuscris,
cartea tipărită nu necesita un cost
ridicat de producţie, deci nici preţul
de vânzare nu era ridicat; astfel, ea
devenea accesibilă şi oamenilor
simpli şi târgoveţilor aflaţi în oraş,
care o puteau transporta cu ei şi spre
alte locuri. Cum dimensiunile cărţii
erau mult reduse faţă de cele ale
manuscrisului, aceasta era uşor de
transportat. Toate acestea fac să
crească circulaţia cărţii şi numărul
celor interesaţi de ea. Legătura
culturală permanentă dintre ţările
Române este întreţinută de circulaţia
cărţii tipărite şi de dorinţa de a cu-
noaşte de care dau dovadă românii.
Meşterii tipografi se mută de la o
tipografie la alta, merg în Transilvania
cu materialele şi ştiinţa lor, cărturarii
circulă în ţările Române, întreţinând
continuitatea unui flux de cunoştinţe
şi idei care se propagă din afară în
Principatele Române, dar şi invers.
Este dorinţa românilor de a sta în
legătură unii cu alţii şi cu cei din afara
ţării lor, fără graniţe şi oprelişti cul-
turale şi care va da roade în cultura
românească, ale cărei baze se pun
temeinic în acest secol al XVII-lea.

Prima şcoală obştească cu pre-
dare în limba română a fost înfiinţată
de Antonie Vodă din Popeşti (1699-
1672) în 1699. La mijlocul secolului
al XVIII - lea funcţiona o şcoală
domnească de slavonie. La mijlocul
secolului al XIX-lea s-au înmulţit în
oraşele mari şcolile. În martie 1832
a început cursurile Şcoala Naţională
din Câmpulung, ulterior şi la Târ-
govişte şi alte oraşe. Şcoala normală
Carol I pentru învăţători a fost mutată
în 1867 din Bucureşti la Câmpulung
în clădirea ridicată ulterior în 1892-
1895. Colegiul naţional “Dinicu Go-
lescu”, pe care l-am urmat şi eu, a
fost inaugurat la 16 octombrie 1894,
mai întâi ca gimnaziu real-umanist.

Până în 1937, a funcţionat într-un
local împreună cu Şcoala Primară
de Băieţi nr.2 (unde astăzi se află
Centrul şcolar Special). Până în
1898, s-a numit Gimnaziul din
Câmpulung, iar ulterior a luat
numele marelui cărturar illuminist
Dinicu Golescu. Primul director a fost
profesorul de matematica N. Em.
Teohari, iar dintre profesori amintim
pe: Al. Muşetescu, Dem Rizeanu,
Scarlat Demetrescu ş.a. Printre
absolvenţii liceului  “Dinicu Golescu”
de-a lungul vremii se remarcă: Ion
Barbu, matematician şi poet, Tudor
Al. Muşatescu (1903 1970), drama-
turg,  Th. Lungu, cercetetor NASA ş.a.

Teatrul din urbe cu activitate des-
făşurată în local propriu, funcţionează
din secolul al XIX-lea. Un mare
animator al teatrului a fost istoricul şi
scriitorul Constantin D. Aricescu
(1823-1886) care a scris Istoria
Câmpulungului în anii 1855-1866.
Din oraş sunt originare şi alte per-
sonalităţi: Pârvu Mutul (1657-1735),
iconar şi zugrav de biserici, pictorul
Theodor Aman (1831-1891), acade-
micianul D. Parhon (1874-19690,
endocrinolog, poetul Ion Barbu
(1895-1964), sculptorul Constantin
Baraschi (1902 - 1966).

Din evul mediu şi până în anul
1822, când a fost retrasă autonomia
orăşenească, judele oraşului era
ales în Biserica Bărăţia în a treia
duminică de după Paştele catolic.
În timpul domniei lui Şerban Can-
tacuzino (1678-1688) au fost exer-
citate presiuni pentru trecerea juzilor
catolici ai Câmpulungului la
ortodoxie.

La sfârşitul secolului al XIX-lea
Câmpulungul era reşedinţa judeţului
Muscel, cu o populaţie de 11.244
locuitori (care a ajuns la 16.100 de
locuitori în anul 1925 şi 27.574 de
locuitori  în 2021). Existau în oraş
şcoli primare de băieţi şi fete, un
gimnaziu, o şcoală normală, spital,
cazărmi de dorobanţi şi călăraşi,
poştă şi muzeul „Negru Vodă”.
Funcţionau 19 biserici, între care şi
mănăstirea Câmpulung. În 1950
judeţul Muscel a fost desfiinţat, iar
Câmpulungul a devenit oraş raional,
reşedinţă a raionului Muscel din
regiunea Argeş. În 1968, la reforma
administrativă, oraşul a pierdut sta-
tutul de centru administrativ regional,
devenind oraş al judeţului Argeş, iar
în 1994 a fost declarat municipiu.

În oraş funcţionează în prezent
câteva licee: Colegiul Naţional „Di-
nicu Golescu”, Colegiul Pedagogic
“Carol I”, Colegiul Tehnic, Liceul
Tehnologic Auto, Liceul Naţional de
Atletism, Liceul Teoretic “Dan
Barbilian”,  Seminarul Teologic Li-
ceal Ortodox; şcoli speciale: Şcoala
de Muzică şi Arte Plastice, Centrul
Şcolar de Educaţie Incluzivă „Sfântul
Nicolae” şi Centre pentru copiii cu
dizabilităţi. Bisericile care pot fi vizitate
sunt: Biserica Bărăţia -, monument
istoric (sec. XIII-XIV), Biserica Dom-
nească -, monument istoric (sec. al
XVI-lea), Biserica „Adormirea Maicii
Domnului” Fundeni  -, monument
istoric (sec. al XVIII-lea), Biserica
Sfinţii Împăraţi - şubeşti -, monument
istoric (sec. al XVIII-lea).

Principalele personalităţi legate
de Câmpulung sunt: Negru Vodă,
descălecătorul Ţării Româneşti,
Laurenţiu de Câmpulung (d.1300),
ultimul comite sas al oraşului Câm-
pulung; Basarab I (d.1352), fonda-
torul Ţării Româneşti; Ion Negulici
(1812-1851), pictor, participant la
Revoluţia Română din 1848; Con-
stantin D. Aricescu (1823-1886), is-
toric, publicist, participant la Revo-
luţia din 1848 din Ţara Româneas-
că; Theodor Aman (1831-1891),
pictor şi grafician, pedagog, înteme-
ietor al primelor şcoli româneşti de
arte frumoase de la Iaşi şi Bucureşti;
George Oprescu (1881-1969), critic
de artă, membru de onoare al Aca-
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demiei Române; Ion Barbu (1895-
1961), poet şi matematician; Dimitrie
Ionescu-Berechet (1896-1969),
arhitect; Constantin Baraschi (1902-
1966), sculptor; Petre Ţuţea (1902 -
1991), eseist, filozof şi economist;
C.I.Parhon (1874-1969), demnitar
comunist, medic endocrinolog şi
neuropsihiatru; Tudor Muşatescu
(1903 - 1970), scriitor şi umorist;
Radu Gyr (1905 - 1975), scriitor,
eseist şi gazetar; Gheorghe Arse-
nescu (1907 - 1962), colonel antico-
munist; Adrian Săvoiu (n. 1954),
profesor, publicist şi istoric literar, Ion
C.Hiru, profesor ş.a.

Câteva obiective turistice prezintă
importanţă deosebită. Primăria este
o lucrare monumentală în stil mus-
celean, situată în fosta clădire a
prefecturii a vechiului judeţ Muscel. A
fost construită în anul 1934, după
proiectul arhitectului Dumitru
Ionescu Berechet.

Biserica veche a Bărăţiei din
Câmpulung cu hramul Sf. Iacob
este considerată cea mai veche
construcţie gotică din sudul Car-
paţilor. Un act din 1427 aminteşte
de meşteşugarii care trebuiau să
restaureze Cloaşterul şi Sf. Iacob.
Numele de Bărăţia este dat de
baraţi (din slavul brat – frate).
Bărăţia  este un monument istoric
cu origini din anii 1200 şi cu forma
actuală din anii 1700. Aici se află
lespedea de mormânt a comitelui
Laurenţiu din „Campo Longo”, ce
reprezintă prima menţiune
documentară a oraşului.

La Muzeul de istorie din Câm-
pulung se poate vedea renumita
scrisoare a lui Neacşu din Câmpu-
lung - cel mai vechi document păs-
trat, care a fost scris în limba română.

Muzeul de Etnografie şi Folclor
funcţionează în cea mai veche
clădire din Câmpulung, construită în
secolul al XVIII-lea, în stil muscelean
şi deţine cele patru arii ale colecţiei
muzeale: cea de istorie, ştiinţe ale
naturii, arte plastice şi artă populară.

Mânăstirea de măicuţe din
Nămăieşti este aşezata la 5 km  de
Campulung, la altitudinea de 765 m,
biserica este construită numai din
piatra, în întregime săpata în stâncă
de mâini necunoscute, datată din
prima jumatate a sec. al XVI -lea
(1547). Pe pereţii bisericii se pot
vedea picturi murale neîndemânatic
realizate, cu figuri de sfinţi şterse în
pridvorul sudic, interiorul este
nepictat, cu icoane atârnate pe
pereţi. Legende transmise oral, din
moşi-strămoşi, în satul Nămăieşti
pomenesc şi numele domnitorului
Negru Voda,  cel care a ctitorit mâ-
năstirea din balada Meşterul Manole,
situată în Curtea de Argeş.

Casa memorială George Topâr-
ceanu din Nămăieşti, unde s-a năs-
cut poetul, în prezent adăposteşte o

expoziţie memorială, cuprinzând
exponate legate de viaţa şi activitatea
poetului (o parte a bibliotecii
personale, scrisori adresate familiei
şi prietenilor, manuscrise, fotografii,
arme de vânătoare, bastoane). Poe-
tul nu s-a nascut aici, ci în Bucureşti.
La Nămaieşti a stat mama poetului,
care a şi înfiinţat un atelier de ţesut
covoare în incinta mânăstirii de
maici.

Schitul rupestru Cetăţuia Negru
Vodă este singura biserică din
România cu altar catolic şi orthodox
şi cu 2 hramuri.

Mânăstirea domnească Negru
Vodă este ctitorie a lui Radu Negru.
La descălecarea din 1215, mânăs-
tirea a fost martor tăcut al transfor-
mării Ţării Româneşti în ţara de mai
târziu. Aici s-a tiparit prima lucrare
laică in limba română, de aici a
plecat scrisoarea lui Neacşu către
judele Braşovului, aici s-a pus la cale
înlăturarea lui Vogoride şi aducerea
pe tronul Moldovei a lui Alexandru
Ioan Cuza. Pe aici au trecut templierii,
teutonii au lăsat pe zidul de la intrare
căprioara îngenuncheată, iar, in jur,
cartierele de bresle săseşti au înflorit.
Aici s-a strâns dania de tranzit a
întregului comerţ prin graniţa ungu-
rească a Branului, în beneficiul
locuitorilor Câmpulungului, vreme
de peste 1000 de ani. Aici se
păstrează cea mai veche lespede de
mormânt voivodal din România.

Oraşul Câmpulung Muscel are o
mulţime de clădiri istorice frumoase,
un mix interesant de inspiraţie brân-
covenească, neoromânească, sau
chiar barocă. Este oraşul lui Con-
stantin Baraschi - sculptor ale cărui
opere le admirăm  în Cişmigiu (prin
statuia lui Nicolae Bălcescu), în faţa
ultimei ctitorii a lui Brâncoveanu prin
monumentul „KM 0” şi în Constanţa.
În Câmpulung Muscel s-a născut şi
sculptorul Demetrescu Mirea, cel

care a realizat statuia lui Negru Vodă
din faţa bibliotecii oraşului şi statuia
marului scriitor Anton Pann din
Bucureşti.  Oraşul  poartă şi denu-
mirea de „oraşul crucilor de piatră”,
pentru că are la intersecţiile sale mai
importante, 37 de cruci din piatră de
Albeşti, sculptate între anii 1500-1800.

 Hotelul Regal este construit în
centrul vechi al oraşului de la poalele
Mateiaşului, de către Niţă Ştefănescu
în anul 1890, popas chic al
Bucureştiului în drum spre Munţii
Făgăraş. În ultimii ani hotelul a purtat
denumirea de Hotel Unic, iar în
prezent clădirea este lăsată în
paragină. Hotelul, ridicat de familia
Ştefănescu, a fost de multe ori vizitat
de Carol I, de Regina Elisabeta şi de
Principele Moştenitor Ferdinand, iar
una dintre aceste ocazii a fost chiar
imortalizată într-o fotografie din 1891,
cu toţi cei trei aflaţi în balconul
imobilului, salutând lumea adunată
în stradă. În ultimii ani, prins în
procese între stat şi moştenitori, a
fost disfuncţionalizat, însă profilul lui
decorativ încă vorbeşte despre fosta
măreţie a oraşului şi gustul
protipendadei pe care o adăpostea,
în rezidenţă sau în trecere.

Tipic pentru Câmpulung Muscel
şi întregul judeţ Argeş, dar şi pentru
judeţele Dâmboviţa şi Braşov, este
Focul lui Sumedru- o tradiţie veche
de peste două mii de ani, ce se ţine
în preajma Sfântului Dumitru - pro-
tectorul păstorilor, atunci când, tinerii
aprind focuri mari şi se adună în
preajma lor. Cel mai spectacuols foc
se realizează în satul natal Măţău,
fiind mediatizat corespunzător. În
imprejurimile Oraşului Câmpulung
se află şi Barajul Râuşor, Cabana
Voina, de unde se pot face drumeţii,
satul turistic Leresti - cu casele sale
sculptate în piatră de Albeşti, cel mai
vechi sat turistic din ţară, alături de
şirnea din Braşov şi Sibiel din judeţul

Sibiu, zona păstravăriei Brătioara şi
bineînţeles satul Măţău, cu cel mai
înalt deal din ţară.

La 8 km de Câmpulung a fost
ridicat în 1987 Mausoleul Mateiaş în
memoria eroilor care şi-au dat viaţa
pentru apărarea ţării. În septembrie-
noiembrie 1916, diviziile 12 şi 22 in-
fanterie au oprit înaintarea armatelor
Puterilor Centrale în bătălia de la
Bran Câmpulung - Dragoslavele.

Castrul Roman de la Jidova este
printre cele mai bine păstrate con-
strucţii antice din ţară, bucurându-
se de mai multe lucrări de restaurare
de-a lungul timpului şi de o colecţie
impresionantă de vase de lut, piese
de pavaj şi mozaic, fragmente
inscripţionate din ţiglă şi arme. În
interiorul castrului, se regăsesc trei
clădiri care au aparţinut armatei
romane, şi anume, Principia (co-
mandamentul), Praetorium (clădirea
comandantului şi a ofiţerilor) şi
Horreum (pentru cereale).

Uzina şi maşinile ARO au fost
evocate la Câmpulung, anul acesta,
chiar în preajma zilei în care Muzeul
Automobilului Românesc a împlinit
zece ani de la înfiinţare, în cadrul unui
eveniment organizat de creatorul
expoziţiei unice în România, ingi-
nerul Emil Hagi, cel care întotdeauna
a reliefat implicarea întregii sale fa-
milii în amenajarea muzeului găz-
duit de fostul cămin cultural de la Apa
Sărată, din judeţul Argeş. În anul

1957 a fost lansat pe piaţa româ-
nească, proaspăt scos din fabrica
musceleană, IMS-ul 57, după
modelul GAZ-ul sovietic, După 1990
uzina din Câmpulung a fost des-
fiinţată, ca şi multe alte unităţi
productive.

Amintim câteva lucrări şi autori
care au surprins Câmpulungul în
scrierile lor: Ioan Bianu, Catalogul
manuscriptelor româneşti. Prefaţă,
Ed. Academiei Române, Bucureşti,
1913;  George Ivaşcu, Istoria litera-
turii române, vol. I, Ed. Ştiinţifică,
Bucureşti, 1969;  Cornelia Papacos-
tea-Danielopolu, Lidia Demeny, Car-
te şi tipar în societatea românească
şi sud-est europeană (secolele XVII-
XIX), Ed. Eminescu, Bucureşti, 1985;
Agnes Erich,, Istoria tiparului româ-
nesc de la începuturi până la apariţia
marilor edituri comerciale, Ed.
Biblioteca, Târgovişte, 2006; Du-
mitru Baciu, Lumini muscelene, Ed.
Sport-Turism, Bucureşti; Mircea
Tomescu, Istoria cărţii româneşti de
la începuturi până la 1918, Ed.
ştiinţifică, Bucureşti, 1968;  C. D.
Aricescu, Adrian Săvoiu, Gh Pârnuţă,
Istoria Câmpulungului, prima rezi-
denţă a României, Ed. Ars Docendi,
Bucureşti, 2007; Teodor Bălan, Noi
documente Câmpulungene Ed. Tip.
Mitropolitul Silvestru; Alexandru Cio-
cîltan, Identitatea comunităţii ger-
mane din Câmpulung în secolele XIII
- XVIII în: Revista ERASMUS, nr. 13/
2002; Ioana Bugheanu, Historia, Pod
peste timp: Câmpulung Muscel;  Ion
C, Hiru, Neosteniţi întru lumină – mus-
celeni şi argeşeni, Ed. Alfa, Iaşi, 2014.

Bibliografie: Adevărul, Municipiul
Câmpulung - o oază de linşte şi
cultură,  2010,  De Sfântul Ilie la
Câmpulung Muscel, 2013, Augustin
Păunoiu, Ziarul Lumina;  revista „In-
dependenţa Română – Indepen-
denţa prin cultură”,/ Capitalele Ţării
Româneşti – Câmpulung.

Foto: Palatul Culturii din Câm-
pulung, fosta primărie a oraşului
Câmpulung în perioada interbelică
(ilustrată de epocă);  Primăria mu-
nicipiului Câmpulung, fosta pre-
fectură a judeţului Muscel în pe-
rioada interbelică (imagine actuală);
Liceul “Dinicu Golescu”;  hotelul
Regal (în prezent în paragină);
Bulevardul “Pardon” (fotografie de
epocă); Theodor Aman , Stradă în
Câmpulung, 1890.


